

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ خَلَقَ وَنَعَلَ عَلَى رُؤُوسِ السُّبُحِ وَعَلَى عِدَّةِ الْمُسَبِّحِ الْمَوْجُودِ

POSTAL REGISTRATION NO. P/GDP-23.

شماره ۲۱

جلد ۳۹

وَلَقَدْ نَعَدْنَا لَكُمُ الْآلِهَةَ كُفْرًا فَاصْبِرْ لِحُكْمِ رَبِّكَ وَأَسْبِرْ خَلْفَكَ وَأَنْتَ مِنَ الْمُسْلِمِينَ

شرح چندہ



ایڈیٹر:-

عبدالحق فضل

نائب:-

قریشی محمد فضل اللہ

سالانہ ۹۰ روپے
ششماہی ۳۰ روپے
ماہانہ ۲۵ روپے
بندوبستوں کے لئے
۲۵ روپے
ایک روپیہ ۲۵ پیسے

THE WEEKLY "BADR" QADIAN-143516

ہفت روزہ بدر قادیان - ۱۴۳۵۱۶

بفضل اللہ تعالیٰ سیدنا حضرت
امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابع
ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز
بجبر و عافیت ہیں۔ الحمد للہ۔
اجاب کرام حضوراً توری کی صحت و
سلامتی، درازی عمر، خصوصی
حفاظت اور مقاصد عالیہ میں
معجزانہ فائز المرامی کے لئے
تواتر کے ساتھ دعائیں
جاری رکھیں۔

۶ ذیقعدہ ۱۴۱۰ ہجری ۳۱ ہجرت ۳۶۹ ہش ۳۱ مئی ۱۹۹۰ء

ملفوظات سیدنا حضرت مسیح موعود و مہدی موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

”اللہ تعالیٰ ہی کو مقدم کرو اور دین کو دنیا پر ترجیح دو۔ جب تک انسان اپنے اندر دنیا کا کوئی حصہ بھی پاتا ہے وہ یاد رکھے کہ ابھی وہ اس قابل نہیں کہ دین کا نام بھی لے۔ یہ بھی ایک غلطی لوگوں کو لگی ہوئی ہے کہ دنیا کے بغیر دین حاصل نہیں ہوتا۔ انبیاء علیہم السلام جب دنیا میں آئے ہیں، کیا انہوں نے دنیا کے لئے سعی اور مجاہدہ کیا ہے یا دین کے لئے؟ اور باوجود اس کے کہ ان کی ساری توجہ اور کوشش دین ہی کے لئے ہوتی ہے پھر کیا وہ دنیا میں نامراد رہے ہیں۔ کبھی نہیں۔ دنیا خود ان کے قدموں پر آکر گری ہے۔ یہ یقیناً سمجھو کہ انہوں نے دنیا کو گویا طلاق دے دی تھی۔ لیکن یہ ایک عام قانون قدرت ہے کہ جو لوگ خدا تعالیٰ کی طرف سے آتے ہیں وہ دنیا کو ترک کرتے ہیں۔ اس سے یہ مراد ہے کہ وہ دنیا کو اپنا مقصود اور غایت نہیں ٹھہراتے۔ اور دنیا ان کی خادم اور غلام ہو جاتی ہے جو لوگ برخلاف اس کے دنیا کو اپنا اصل مقصود ٹھہراتے ہیں خواہ وہ دنیا کو کسی قدر بھی حاصل کر لیں مگر آخر ذلیل ہوتے ہیں۔ سچی خوشی اور اطمینان اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے عطا ہوتا ہے۔ یہ مجرد دنیا کے حصول پر منحصر نہیں ہے۔“ (ملفوظات جلد ہفتم صفحہ ۳۱۶-۳۱۷)

جلسہ سالانہ قادیان

مؤرخہ ۲۶-۲۷-۲۸ فرج
(دسمبر) ۱۳۶۹ ہش کو
۱۹۹۰ء منعقد ہوگا!

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اس سال جلسہ سالانہ قادیان ۲۶-۲۷-۲۸ فرج (دسمبر) ۱۳۶۹ ہش کی تاریخوں میں منعقد کئے جانے کی منظوری مرحمت فرمادی ہے۔ اجاب دعا کریں کہ جماعت احمدیہ کی دوسری صدی کا دوسرا جلسہ سالانہ ہر لحاظ سے اپنی شان میں پہلے سے بڑھ کر ہو۔ اللہ تعالیٰ اسے ہر لحاظ سے جماعت کیلئے مبارک کرے۔ اجاب اس عظیم روحانی اجتماع میں شرکت کے لئے ابھی سے عزم کرتے ہوئے تیاری شروع فرمائیے۔ اللہ تعالیٰ اجاب کو پہلے سے ہی زیادہ تعداد میں جلسہ سالانہ قادیان منعقد میں شمولیت کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

نیلسن منڈیلا کے نام حضور کا مکتوب

<p>کہا کہ اللہ تعالیٰ آپ کو لمبی خوشحال صحت مند اور آسائش والی زندگی عطا کرے اور آپ کو عقل اور طاقت دے کہ آپ اپنے نہایت قابل فخر مشن کو کامیابی کے ساتھ اختتام تک لے جا سکیں۔ اس خط میں حضور نے اپنی دلی گرجوش کا بھی اظہار فرمایا۔</p>	<p>ثابت ہوگی۔ اور اس سے وہ اپنے لئے قوت عمل حاصل کریں گے۔ حضور نے اپنے اس مکتوب میں یہ بھی فرمایا کہ احمدیہ عالمی جماعت اپنے تمام افریقی بھائیوں کے ساتھ مل کر آپ کو خوش آمدید کہتی ہے۔ اور آپ کے لئے دعا کرتی ہے کہ آپ اپنی قوم کے لئے آزادی، امن اور وقار حاصل کر سکیں۔ حضور نے مسٹر منڈیلا کو دعا دیتے ہوئے</p>	<p>جنوبی افریقہ کے سیاہ فام قومی رہنما نیلسن منڈیلا جو حال ہی میں ۳۰ سال کی قید کاٹ کر رہا ہوئے ہیں کو حضرت مرزا طاہر احمد صاحب امام جماعت احمدیہ خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ نے مبارکباد کا پیغام بھیجا ہے۔ اور حضور نے فرمایا ہے کہ جو جہانی حوصلہ اور اخلاقی مستقل مزاجی آپ نے دکھائی ہے وہ تمام ایسے لوگوں کے لئے جو انسانی رفتار اور آزادی کی جنگ لڑتے ہیں شہنشاہ</p>
---	--	---

ناظر عفو و تبلیغ قادیان

نصرتِ باری تعالیٰ

ردائے ظلم و ستم یقیناً لپیٹ دے گا خدائے قادر
عدو دینِ نبینِ آخرِ سمیٹ لے گا خدائے قادر

وہ جو بے باک دُہل ہماری مخالفت پہ تلے ہوئے تھے
خدائے "اِنِّیْ مُہِیْمٌ" نے وہ سب پلکت چھٹکتے مٹائے تھے

جو اڑے تھے بلند یوں پہ تھے عزمِ بن کہت بھیانک
اٹھیں جو مظلومِ دل سے آئیں گرفتِ ولاہوتی اپنانک

اٹھے تھے جو اندھیوں کی مانند وہ خاک بولہ بکھر گئے ہیں
جنہیں مٹانے کا سوچتے تھے وہ سارے عالم میں بھر گئے ہیں

ستم کی چکی چلانے والے اسی میں آخر پس گئے بے شک
جنہیں خدائی پناہ ہوگی جہاں میں ہر سو بڑھیں گے بے شک

خدائے پیاروں سے پیر رکھنا سدا کو ہرگز نہیں گوارا
وہ "کن" کہے اور رکھ کر دے جو اس کی قدرت کا ہوا شمارا

خدائے بندوں پہ ابتلاؤں کا دور آنا بھی ہے ضروری
ہر آزمائش میں عزم و ہمت سدا دکھانا بھی ہے ضروری

خدائے شہسور نہ ڈگمگاؤ، یہ عزم آگے ہی بڑھتے جاؤ
کہو نہ تم بغیر پر توکل، خدائے در پہ ہی سر جھکاؤ

خلیقِ مجھ کو یقین ہے آخر خدائی نصرت ہمیں ملے گی
خدائے پیاروں کی یہ جماعت جہاں میں ہر سو بڑھے پھلے گی

(اِنْ شَاءَ اللّٰهُ تَعَالٰی)

خلیق بن فائق گورداسپوری



اک نظر لطفِ دکرم کی اور دعا
ہے فقط اتنا ہی میرا مدعا

اور

میرے نامرات

انجمن مولانا دوست محمد صاحب شاہد مورخ احمدی

تکوڑی مولیٰ خان، گوجرانولہ کے مشہور صنعتی شہر کے ماحول میں ایک پیاری بستی ہے۔
جو پاکستان کے ممتاز شاعر جناب سید عبدالمجید قدم کا مولد ہے۔ اس بستی کے آٹھ ٹکڑے مخصوص احمدی
نیز عزیزم شہتیر احمد صاحب نائب مرتی سلیڈ اور ناکسا۔ ایک ماہ اسیر راہ مولیٰ رہے۔
اور ۳۱ مئی ۱۹۹۰ء کو ضمانت پر رہا ہوئے۔

رہائی کے بعد مخلصین جماعت جس والہانہ ذوق و شوق اور غیر معمولی الفت و محبت سے بے اختیار
ہو کر دیوانہ وار ملاقات کے لئے تشریف لارہے ہیں اس کا نقشہ قلم کھینچنے سے قاصر ہے۔

احمدیت کے بین الاقوامی رشتہ اخوت کے بے شمار رُوح پرور نظارے آج تک ایک عالم
دیکھنا آرا ہے۔ مگر ہم اسیرانِ راہ مولیٰ پر دیکھ کر سچ مچ مہووت اور دنگ رہ گئے کہ ہم مجبوروں
کی خاطر ہمارے جان سے پیارے امام ہمام اور پوری دنیا میں پھیلے ہوئے ایک کر دڑ سے زیادہ
احمدی بنیں جوان، بوڑھے، نواتین اور بچے بھی شامل ہیں پورا ایک ماہ آستانہ اُزبیت پر نہایت
بے قراری کے ساتھ سجدہ ریز رہے۔ اور اپنے آنسوؤں سے اپنی سجدہ ہون کو ترک کے عرشِ الہی
پر گویا دھوم مچادی۔

کوئی آنکھ نہ تھی جو گریاں نہ ہو، کوئی دل نہ تھا جو ہمارے لئے آنسو نہ بہا رہا ہو۔ تیس دن
کی دعاؤں کی یہ ایک عالمگیر ریاضت تھی جس نے بلابالغہ اور بلا استثناء تمام مخلصین جماعت کے
آنسوؤں کو گویا ٹھاٹھیں مارتے ہوئے سمندر میں تبدیل کر دیا۔ اور افسردہ دنیا مسرتوں کی کائنات
میں ڈھل گئی۔

ہم اسیرانِ راہ مولیٰ کے پاس وہ الفاظ نہیں جن میں اپنے پیارے امام اور شیخ احمدیت کے
پر وازوں کے اس احسانِ عظیم کا شکریہ ادا کر سکیں جن کی مسلسل ایک ماہ کی پر سوز اور متضرعانہ
دعاؤں کو رب کریم نے بالآخر مشرف قبولیت بخشا۔ ہماری زبان خدائی حمد سے بھر پور ہے۔
اور ہمارے دل جماعت کے ایک ایک فرد کے لئے جذباتِ تشکر سے معمور اور مجسم دعا ہیں۔
ہم فرزندِ ان احمدیت کی دعاؤں کا بدلہ قیامت تک نہیں ادا کر سکتے۔ یہ دعائیں ہمارے
لئے لازوال خسران ہیں جو کبھی ختم نہیں ہو سکتا۔ اور لافانی غسل و جواہر ہیں جن کی چمک دمک
کبھی ماند نہیں پڑ سکتی۔ (انشاء اللہ)

ایامِ اسیری میں ہم سب کو خدا کے فضل و کرم سے نہایت درجہ سوز اور رقت سے نہ
صرف اپنے پیارے اور محبوب آقا، سکھر اور ماہیوال کے اسیرانِ راہ مولیٰ اور پوری
جماعت کے لئے دعائیں کرنے کی توفیق عطا ہوئی بلکہ اپنے پیارے وطن پاکستان نیز کشمیر اور
غسٹین کے مظلوم مسلمانوں کے لئے بھی درد بھری دعاؤں کے مواقع میسر آئے۔

ایک خاص قابلِ ذکر بات یہ ہے کہ سب اسیرانِ راہ مولیٰ نے اس عرصہ میں درود شریف کے
ورد کا بھی کثرت سے التزام رکھا ہے

تیرے صدقے تیرے قربان رسولِ عربی
تجھ سے جاری ہوا فیضانِ رسولِ عربی

سب سے بڑی نعمت جو ہمیں اس ایک ماہ میں جنابِ الہی سے نصیب ہوئی وہ محبت
الہی کا ایک نرالا تجربہ تھا۔ شاید یہ ایک "روحانی وقف" تھا جس کی تاریخیں ہمارے حکیم و
شیر خدانے خود مقرر فرمادی تھیں۔ یہ "وقف" اول سے آخر تک ذکرِ الہی، تعلیمِ دین اور
مشقت سے مخصوص رہا۔

اس سلسلہ میں یہ عجیب روحانی انقلاب ہم نے مشاہدہ کیا کہ ہمارے بعض ساتھی جو ہمیں میں
آنے سے پہلے نمازوں میں سست تھے خدا کے فضل و کرم سے شب بیدار بلکہ مستجاب
الذخوات بن کر نکلے۔ حتیٰ کہ ایک احمدی نوجوان کو قبل از وقت بذریعہ رویا بتا دیا گیا کہ
ہماری ضمانت بدھ کو اور رہائی جمعرات کو ہوگی۔ چنانچہ ایسا ہی عمل میں آیا۔

بالآخر یہ عاجز اپنی طرف سے اور اپنے سب ساتھیوں کی طرف سے حضور انور اور تمام
مخلصین جماعت کی خدمت میں نہایت عاجزی کے ساتھ درخواست دے گا کہ خدائے تعالیٰ
ہم سب اسیرانِ راہ مولیٰ کی اس حقیر قربانی کو محض اپنے فضل سے قبول فرمائے۔ ہر آن
اپنے حفظ و امان میں رکھے اور زندگی کے آخری سانس تک خدمتِ دین کی توفیق عطا
فرماتا رہے کہ ہر ایک طاقت اور قدرت اسے اسی کو حاصل ہے۔

ایک شخص نے اپنے بھائی کی بات کو تضحیح سے سننا نہیں چاہتا اور نہ پھر لیتا اس نے بھی

تکبر سے لیا ہے ایک عریض بھائی جو اس کے سہیلے اور کراکتیا اس نے تکبر سے لیا ہے ایک شخص جو

دعا کرنے والے کو ٹھٹھے اور منہ سے کھینچنے لگا اور جو خدا کے نام اور رسول کی پورے طور پر اطاعت نہیں

چاہتا اس نے بھی تکبر سے ایک حصہ لیا ہے

از حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایڈوالٹہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ ۱۳ شہادت (اپریل ۱۹۶۹ء) بمقام مسجد فضل لندن

عزیز میر محمد صاحب جادیہ مبلغ سلسلہ دفتر S. London کا قلمبند کردہ یہ بصیرت افروز خطبہ جمعہ ادارہ بسدس اپنی ذمہ داری پر ہدیہ قارئین کر رہا ہے (ایڈیٹر)

خصوصیت سے مجھے بہت ہی پسند آیا تھا جس میں وہ لکھتے ہیں کہ طر
آنکھوں میں ہیں آنا کے ہمالے پڑے ہوئے
یعنی اپنی آنکھوں میں آنا کے ہمالے پڑے ہوئے ہیں اور اس کو نظر نہیں آ رہے
پس متکبر کو ہر دوسری چیز دکھانی دے رہی ہوتی ہے۔ اپنا تکبر دکھانی نہیں
دیتا۔ اس لئے ایسے مریضوں سے جب مجھ واسطے پڑتا ہے جن کو یہ سمجھانا پڑ
کہ آپ متکبر ہو رہے ہیں۔ اپنی فکر کریں ورنہ یہ ہلاکت کی راہ ہے تو سب
سے زیادہ مشکل ان کو یہ سمجھانے میں پڑتی ہے کہ آپ کے اندر تکبر کا مادہ پایا
جاتا ہے کیونکہ وہ شخص اپنے آپ کو عام طور پر عاجز سمجھ رہا ہوتا ہے۔
بہر حال یہ مضمون ایسا ہے جس پر مزید وضاحت سے روشنی کی ضرورت
ہے۔ حضرت انس رضی اللہ عنہ علیہ السلام نے ایک صاحب تجربہ
عارف باللہ کے طور پر تکبر کا جو ذکر فرمایا اس میں سے چند اقتباسات میں
آپ کے سامنے رکھتا ہوں۔ منظوم کلام بہت سی جگہ آپ نے اس مضمون
کو پھیلایا ہے۔ چند شعر یہ ہیں جو میں آپ کے سامنے آج پڑھ کے سنا تا ہوں۔

تشہدہ نقوذ اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا:-
گذشتہ دو جمعوں سے بقاء باری تعالیٰ کا مضمون چل رہا ہے اور میں نے یہ
بیان کیا تھا کہ خدا تعالیٰ کو پانے کی ایک بہت ہی پیاری راہ عجز کی راہ ہے۔
ویسے تو جیسا کہ میں نے قرآن کریم کی آیت پڑھی کہ سنائی تھی خدا کو پانے کی
بہت سی راہیں ہیں بلکہ لا تعداد راہیں ہیں اور ان کی طرف باوقاات انسان
کے ذہنی تصرف کے بغیر دروازے کھلتے ہیں بعض قلبی کیفیات انسان کی
زندگی میں ایسی اس پر طاری ہوتی ہیں کہ جن کے نتیجے میں خدا تعالیٰ کی طرف
دل لپکتا ہے اور یہ جو مصالح کی راہیں ہیں یہ اس موقع کی مناسبت سے
دل کے اس نسلق کے نتیجے میں کھلتی ہیں۔ پس وہ جو کھڑی کسی ایک راہ کی
طرف کھل رہی ہے یہ زیادہ درجہ ایک راہ کی طرف کھل رہا ہے اس میں انسان
کا تصرف کوئی نہیں ہے بلکہ اللہ تعالیٰ کا احسان ہے اور اس کی دل
پر نظر پڑتی ہے۔ اور

دل کی جنبش

کے نتیجے میں یہ دروازے کھلا کرتے ہیں لیکن اس مضمون کو سمجھنا پھر بھی ضروری
ہے کیونکہ اس مضمون کو سمجھنے کے نتیجے میں وہ روکیں دور ہوتی ہیں جو دل کو
خدا کے لئے متحرک کرتی ہیں اور انسان زیادہ عرفان کے ساتھ اور زیادہ
وضاحت کیساتھ خدا تعالیٰ کی راہوں کی تلاش کر سکتا ہے اور ان میں قدم
آگے بڑھا سکتا ہے۔
عجز کے ذکر میں میں نے بتایا تھا کہ اس کا برعکس یعنی تکبر بھی عجز کے نائق ہے
کیونکہ باوقاات انسان اپنے آپ کو عاجز سمجھ رہا ہوتا ہے لیکن اس میں
تکبر کا ایک پہاڑ

جو خاک میں ملے اُسے ملت سے آشنا
لے آ زمانے والے ایسے نسخہ بھی آرزو
شوقی و کبر دیہ لعیں کا شمار ہے
آدم کی نسل وہ ہے جو وہ خاک سے ہے
لے کریم خاک چھوڑ دے کبر و غرور کو
زیبا ہے کبر حضرت رب عنبر کو
ے بدتر ہو ہر ایک سے اپنے خیال میں
شاید اسی سے دخل ہو دارالامال میں
چھوڑو غرور و کبر کہ تقویٰ اسی میں ہے
ہو جاؤ خاک مرقعی مولا اسی میں ہے
(درمیں)

چھپا ہوا ہوتا ہے۔ لوگ اس محاورے سے تو واقف ہیں کہ اپنی آنکھ کا شہتیر تو
دردانی نہیں دیتا، دوسرے کی آنکھ کا تنکا دکھانی دے دیتا ہے لیکن
اس واقعہ یہ ہے کہ تکبر سے اس سے بہت بڑھ کر مثال صادق آتی ہے۔
تکبر اگر پہاڑ کی شکل میں بھی انسان میں موجود ہو تو باوقاات اس سے
مخفی رہ جاتا ہے۔ اس ضمن میں ہمارے ایک احمدی شاعر مکرم جو پدری محمد
علی صاحب جو سائیکالوجی کے پروفیسر تھے، ان کی ایک نظم کا ایک شعر

پھر فرماتے ہیں:-
"میں سچ کہتا ہوں کہ قیامت کے دن شرک کے بعد تکبر جیسی اور
کوئی بلا نہیں یہ ایک ایسی بلا ہے جو دونوں جہان میں انسان کو
رہ سوا کرتی ہے۔ خدا تعالیٰ کا رحم ہر ایک موحّد کا تدارک کرتا ہے
مگر متکبر کا نہیں....."

یہ لفظ موجد ہی لکھا ہوا ہے مگر ہو سکتا ہے کوئی اس میں لفظ چھٹ گیا ہو۔ موجد کے مرض کا (تدارک) مراد معلوم ہوتی ہے۔ ہر توحید پرست کی بیماریوں کا ازالہ فرماتا ہے۔ مگر متکبر کا نہیں۔

... شیطان بھی موجد ہونے کا دم مارتا تھا مگر چونکہ اس کے سر میں تکبر تھا اور آدم کو جو خدا تعالیٰ نے کی نظر میں بسیار اکتفا تھا اس لیے تو زمین کی نظر سے دیکھا اور اس کی نکتہ چینی کی اس لیے وہ مارا گیا اور طریق لعنت اس کی گزرتی میں ڈالا گیا۔ سو پہلا گنہ جس سے ایک شخص ہمیشہ کے لئے ہلاک ہوا تکبر ہی تھا۔
(آئینہ کاروان اسلام ص ۵۹)

یعنی شیطان کے موجد ہونے کے باوجود تکبر اس کی ہلاکت کا موجب بن گیا پھر فرماتے ہیں :-

"میں اپنی جماعت کو نصیحت کرتا ہوں کہ تکبر سے بچو کیونکہ تکبر ہمارے خداوند ذوالجلال کی آنکھوں میں سخت رکاوٹ ہے۔ مگر تم شاید نہیں سمجھو گے کہ تکبر کیا چیز ہے۔ پس مجھ سے سمجھ لو کہ میں خدا کی روح سے ہوتا ہوں۔ (مکرر)

ہر ایک شخص جو اپنے بھائی کو اس لئے حقیر جانتا ہے کہ وہ اس سے زیادہ عالم یا زیادہ عقلمند یا زیادہ ہنرمند ہے۔ وہ متکبر ہے کیونکہ وہ خدا کو سرچشمہ عقل اور علم کا نہیں سمجھتا اور اپنے تئیں کچھ چیز قرار دیتا ہے۔ کیا خدا قادر نہیں کہ اس کو روانہ کر دے اور اس کے لئے اس بھائی کو جس کو وہ چھوٹا سمجھتا ہے اس سے بہتر عقل اور علم اور ہنر دے دے۔ ایسا ہی وہ شخص جو اپنے کسی مال یا جاہ و دولت کا تصور کر کے اپنے بھائی کو حقیر سمجھتا ہے۔ وہ بھی متکبر ہے کیونکہ وہ اس بات کو بھول گیا ہے کہ یہ جاہ و تخت خدا نے ہی اس کو دی تھی۔ اور وہ اندھا ہے اور وہ نہیں جانتا کہ وہ خدا قادر ہے کہ اس پر ایک ایسی گردش نازل کرے کہ وہ ایک دم میں اشل الٹا غامین میں جا پڑے اور اس کے اسی بھائی کو جس کو وہ حقیر سمجھتا ہے اس سے بہتر مال و دولت عطا کر دے۔ ایسا ہی وہ شخص جو اپنی صحبت بدنی پر غرور کرتا ہے۔ یا اپنے سن اور جمال اور قوت اور طاقت پر نازان ہے اور اپنے بھائی کا ٹھٹھے اور استہزاء سے حقارت آمیز نام رکھتا ہے اور اس کے بدنی عیبوں کو لوگوں کو سناتا ہے۔ وہ بھی متکبر ہے۔ اور وہ اس خدا سے بے خبر ہے کہ ایک دم میں اس پر ایسے بدنی عیب نازل کرے کہ اس بھائی سے اس کو بدتر کر دے اور وہ جس کی تحقیر کی گئی ہے۔ ایک مدت دراز تک اس کے توفیق میں برکت دے کہ وہ کہ نہ ہوں اور نہ باطن ہوں کیونکہ وہ جو چاہتا ہے کرتا ہے۔ ایسا ہی وہ شخص بھی جو اپنی طاقتوں پر بھروسہ کر کے دعا مانگنے میں سست ہے وہ بھی متکبر ہے۔

یہ ایک بہت ہی اہم مضمون ہے جس کے متعلق کچھ مزید وضاحت کی ضرورت ہے۔ ہمارے ملک میں نام طور پر یہ ممانہ ہے کہ اب تو ہمارا کچھ بھی نہیں رہا۔

اس لئے دعا کرتے ہیں۔ اب تو کوئی اور شکل نہیں باقی رہی۔ گویا اس سے پہلے وہ خود اپنے کفیل تھے۔ اور اس فقرے کے اندر ایک تکبر پوشہ ہے اور دعا کی قبولیت کا مانع اس رجحان میں پایا جاتا ہے۔ پس حقیقی طور پر دعا کے مقصد اور مقصود کو سمجھنے والا ہی انسان ہے جو طاقتوں کے باوجود یہ یقین رکھتا ہو کہ ان طاقتوں میں فی ذات کچھ حاصل کرنے کی استطاعت نہیں جب تک خدا کا فضل شامل حال نہ ہو۔ اس لئے یہ بڑے تکبر کا نتیجہ ہے کہ ہمیں ایک عارف باللہ کی انگلی چاہیے۔ ہم اپنے وجود کا بہت ہی باریک نظر سے مطالعہ کیا ہے۔ اور اپنے گرد و پیش کا بھی بہت باریک نظر سے مطالعہ کیا ہے۔ کوئی انسان جس میں صداقت کا ایک ذرا سا بھی پتہ ہو وہ حضرت شیخ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے اس قسم کے کلام کو پڑھنے کے بعد ہم و گمان بھی نہیں کر سکتا کہ یہ شخص جھوٹا ہو سکتا

باز مضمون: دعا کو آپ دیکھیں تو کتنا باریک نظر اور باریک نظر ہے۔

ہے۔ کیونکہ تقویٰ کی یہ باریک راہیں سوائے اعلیٰ درجے کے صداقت شعار لوگوں کے اور کو نصیب نہیں ہوا کرتیں۔ پس دیکھیں اس طرح آپ ہماری اصلاح فرماتے ہیں ہمیں تقویٰ کی باریک راہیں دکھاتے ہیں ان خطرات سے آگاہ کرتے ہیں جو ہمیں روز بروز پیش ہوتے ہیں اور ہم ان سے اپنی وہ شخص بھی جو اپنی طاقتوں پر بھروسہ کر کے دعا مانگنے میں سست ہے وہ بھی متکبر ہے کیونکہ قوتوں اور طاقتوں کے سرچشمہ کو اس نے شنا نہیں کیا اور اپنے تئیں کچھ چیز سمجھتا ہے۔ سو تم نے عزیزو! ان تمام باتوں کو یاد رکھو۔ ایسا نہ ہو کہ تم کسی پہلو سے خدا تعالیٰ کی نظر میں متکبر ٹھہر جاؤ اور تم کو خبر نہ ہو۔ ایک شخص جو اپنے بھائی کے ایک غلط لفظ کی تکبر کے ساتھ تصحیح کرتا ہے اس نے بھی تکبر سے حصہ لیا ہے۔ تصحیح منع نہیں یعنی کسی کو درست کرنا لیکن رحمان ہے جو یہ فیصلہ کرے گا کہ وہ خدا کی نظر میں پسندیدہ فعل تھا یا برافضل تھا۔ ایک تصحیح یہ جیسا کہ میں پہلے بھی جماعت کو توجہ کر چکا ہوں۔ جو حضرت آدمؑ کے مصلیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم نے ہمیں سمجھائی کہ جب نماز میں امام غلطی کرے تو سبحان اللہ کہا کرو کیسی پیاری تصحیح ہے۔ یہ بتایا گیا کہ صرف اللہ پاک ہے۔ نہ تصحیح کرنے والے غلطی سے پاک ہے، نہ وہ پاک ہے جس کی تصحیح کی جا رہی ہے اور اللہ پاک ہے۔ تو تصحیح کے ساتھ ہی انکاری کلمہ بھی دے دیا اور تکبر سے بچنے کی راہ بھی دکھادی۔ تو آپ فرماتے ہیں کہ تکبر کے ساتھ جو تصحیح کرتا ہے اس نے تکبر کیا ہے ورنہ تصحیح اپنی ذات میں کوئی بڑا فعلی نہیں۔ جس کو امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کے لئے کھڑا کیا گیا ہے۔ اس لئے یہ کہنا غلط ہے کہ ہم کسی بھائی کی درستی کریں تو نفوذ یافتہ وہ تکبر ہوگا۔ کس انداز میں درستی کرتے ہیں۔ یہ ہے جو فیصلہ کن بات ہے کہ کوئی انسان متکبر ثابت ہوتا ہے یا عاجز ثابت ہوتا ہے۔ بعض دفعہ کسی انسان کی تصحیح کی طرف آپ توجہ کرتے ہیں اور استغفار بھی کرتے ہیں اور سوچتے ہیں کہ یہ غلطی اس سے ہوئی ہے اکل مجھ سے بھی ہوئی تھی۔ میں اس بات کا اہل بھی ہوں کہ نہیں کہ اس کی تصحیح کر سکوں۔ ایک یہ رحمان ہے۔ ایک یہ ہے کہ میں نے پکڑ لیا اس کو، یہ بڑا بنا پکڑتا تھا اپنا یا جماعت کا عہد یاد رکھنا یا فلاں شخص۔ اب میں اس کو بتاتا ہوں کہ یہ کیا چیز ہے۔ تو ان دونوں باتوں میں دونوں رجحانات میں زمین آسمان کا فرق ہے حالانکہ امر وافر وہی رہتا ہے۔ ایک غلطی سرزد ہوئی ہے۔ وہ برحق ہے۔

پس یہ ہیں وہ باریک راہیں جن پر چل کر آپ پہلے اپنے تکبر کو مٹائیں کیونکہ متکبر خدا کی راہوں میں داخل نہیں ہوتا۔ متکبر کو رفعتوں کے آسمان نصیب نہیں ہوتے۔ یہ قرآن کیم کا فیصلہ ہے۔ اس فیصلے میں کوئی تبدیلی نہیں ہو سکتی۔

..... ایک شخص جو اپنے بھائی کی بات کو ناصح سے سنا نہیں چاہتا اور منہ پھیر لیتا ہے اس نے بھی تکبر سے حصہ لیا ہے۔ ایک فریب بھالی جو اس کے پاس بیٹھا ہے اور وہ کہہ مت کرتا ہے اس نے بھی تکبر سے حصہ لیا ہے۔ ایک شخص جو دعا کرنے والے کو ٹھٹھے اور ہنسی سے یار تھا ہے اس نے بھی تکبر سے ایک حصہ لیا ہے۔ اور وہ جو خدا کے مامور اور مرسل کی پورے طور پر طاعت کرنا نہیں چاہتا اس نے بھی تکبر سے حصہ لیا ہے۔ اور وہ جو خدا کے مامور اور مرسل کی باتوں کو غور سے نہیں سنتا اور اس کی تحریروں کو غور سے نہیں پڑھتا اس نے بھی تکبر سے حصہ لیا ہے۔ جو کوشش کرے کہ کوئی حصہ تکبر کا تم میں نہ ہوتا کہ ہلاک نہ ہو جاؤ۔ اور تا تم اپنے اہل و عیال سمیت نجات پاؤ۔ خدا کی طرف جھکو اور جس قدر دنیا میں کسی سے محبت تھی ہے تم اس سے کرو۔ اور جس قدر دنیا میں کسی سے نفرت تھی ہے تم اپنے خدا سے ڈرو۔ پاک دل ہو جاؤ اور پاک ارادہ اور عزیز اور مسکین اور بے شرم تا تم پر رحم ہو۔

(نزل ابرج ص ۲۴-۲۵)

پھر آپ فرماتے ہیں :-

"یاد رہے کہ تکبر کو جھوٹ لازم پڑا ہوا ہے۔ بلکہ نہایت پسیدہ جھوٹ

باز مضمون: دعا کو آپ دیکھیں تو کتنا باریک نظر اور باریک نظر ہے۔

ہو ہے جو کلمہ کے ساتھ ملکر ظاہر ہوتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ اللہ جل شانہ متکبر کا سب سے پہلے سر توڑتا ہے۔

(آئینہ کمالات اسلام ص ۵۹۹)

تکبر کا جھوٹ کے ساتھ جو رشتہ ہے

یہ ایک بہت ہی حیرت انگیز مضمون ہے جس کے اوپر حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے لب کشائی فرمائی ہے۔ اور اس پر غور کرنا چاہیے۔ امر واقعہ یہ ہے کہ آپ جب غور کر کے تجزیہ کریں گے تو آپ حیران رہ جائیں گے کہ کس طرح تکبر اور جھوٹ کا بھولی دامن کا ساتھ دیتا ہے۔ پھر حضرت لورڈس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں۔

تکبر ایسی بلا ہے کہ انسان کا بوجھ نہیں چھوڑتی۔ یاد رکھو تکبر شیطان سے آتا ہے اور تکبر کرنے والے کو شیطان بنا دیتا ہے۔ جب تک انسان اس راہ سے قطعاً دور نہ ہو تب تو حق و نیکان الوہیت ہرگز نہیں پاسکتا۔

یہ فقرہ غور کے لائق ہے کہ تکبر شیطان سے آتا ہے اور تکبر کرنے والے کو شیطان بنا دیتا ہے۔ آپ غور کریں تو شیطان نامی تکبر سے تھا۔ اس کا آغاز ہی تکبر سے ہوا اور اس کا انجام شیطانیت پر تکبر کے نتیجے میں ہوا پس شیطان ہی سے تکبر آتا ہے اور بالآخر ان کو شیطان بنا دیتا ہے۔ جب تک انسان اس راہ سے قطعاً دور نہ ہو قبول حق و نیکان الوہیت ہرگز نہیں پاسکتا کیونکہ یہ تکبر اس کی راہ میں روک ہو جاتا ہے۔ پس کس طرح سے بھی تکبر نہیں کرنا چاہیے۔ ظلم کے لحاظ سے نہ دولت کے لحاظ سے نہ دھابت کے لحاظ سے نہ ذات اور خاندان اور حسب نسب کی وجہ سے۔ کیونکہ زیادہ تر تکبر انہی باتوں سے پیدا ہوتا ہے۔ جب تک انسان اپنے آپ کو ان گھنڈوں سے پاک و صاف نہ کرے گا اس وقت تک وہ اللہ جل شانہ کے نزدیک نیک و برگزیدہ نہیں ہو سکتا۔

(تقریریں ص ۱۹)

قرآن کریم نے جہاں تکبر کا بکثرت ذکر فرمایا ہے ان آیات پر اگر آپ غور کریں تو تکبر کی بہت سی باریک راہوں پر آپ اطلاع پاسکتے ہیں کیونکہ قرآن کریم کا یہ اسلوب ہے کہ بظاہر ایک ہی مضمون بار بار دہراتا ہے لیکن جب آپ سباق و سباق پر غور کریں اور آیات میں معمولی تبدیلیوں پر غور کریں تو تب آپ کو یہ سمجھ آتی ہے کہ ایک ہی مضمون نہیں ہے بلکہ ایک مضمون کی مختلف شاخوں پر بحث ہو رہی ہے اور مختلف پہلوؤں اور زاویوں سے ایک مضمون کو زیادہ روشن اور واضح کر کے دکھایا جا رہا ہے۔ قرآن کریم کی متعدد آیات میں سے جو دو وقت کی رعایت سے میں نے آج چینی ہیں۔ ایک دو اور ہیں۔ شاید بعد میں ان کا ذکر آجائے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

سَا صُرِفَ عَنِ الْيَتِي الَّذِينَ يَتَكَبَّرُونَ فِي الْأَرْضِ بِغَيْرِ الْحَقِّ وَإِنْ يَسْرُوا كَلَّ آيَةً لَا يُؤْمِنُوا بِهَا ۚ وَإِنْ يَسْرُوا سَبِيلَ الرُّشْدِ لَا يَتَّخِذُوهُ سَبِيلًا ۚ وَإِنْ يَسْرُوا سَبِيلَ الْغَيِّ يَتَّخِذُوهُ سَبِيلًا ۚ ذَٰلِكَ بِأَنَّهُمْ كَذَّبُوا بِآيَاتِنَا وَكَانُوا عَنَّا غَفِلِينَ ۝ (سورۃ الاحزاب آیت ۱۳۷)

سَا صُرِفَ عَنِ الْيَتِي الَّذِينَ يَتَكَبَّرُونَ فِي الْأَرْضِ میں ان لوگوں کے منہ اپنے نشانات سے اور اپنی آیات سے پھر دوں گا جو زمین میں تکبر کرتے ہیں اور ان کو اس بات کا کوئی حق نہیں۔ پس سب سے بڑا نقصان تکبر کا یہ ہے کہ وہ ان نشانات کو جو قدرت میں ہر طرف پھیلے پڑے ہیں ان کو دیکھ کر ان سے استفادہ نہیں کر سکتا اور ان کو سمجھ نہیں سکتا۔ وہ اپنی آنکھیں ان کو دیکھتے ہوئے پھر لیتا ہے۔ پس ایک دنیا دار کا قانون قدرت کا مطالعہ اس وجہ سے اُس کو کوئی فائدہ نہیں دیتا کہ وہ یہ سمجھتا ہے کہ یہ میری ذاتی عظمت ہے کہ میں نے یہ باتیں معلوم کی ہیں۔ ہر دریافت کے نتیجے میں اس کی آنا بلند تر ہوتی چلی جاتی ہے اور وہ سمجھتا ہے کہ دیکھو میں نے دنیا کو یہ دولت دی ہے کہ میں یہ راز سمجھ گیا ہوں۔

حالانکہ اگر عرفان تکبر نہ ہوتا تو ہر مطالعہ اسی کو اور زیادہ عاجز کرتا چلا جاتا ہے۔ پس سائنس کی دنیا میں بھی ہمیں ایسے عاجز بندے دکھائی دیتے ہیں جنہوں نے جتنا زیادہ خدا کے رازوں پر سے پردے اٹھانے کی سعادت پائی اتنا ہی زیادہ وہ عاجز اور منکسر مزاج ہوتے چلے گئے۔ نیوٹن کا وہ فقرہ آج تک دنیا کے لڑکچڑ میں بار بار QUOTE کیا جاتا ہے۔ اور بیان کیا جاتا ہے کہ اس نے اپنی آخری عمر میں کہا کہ دنیا سمجھتی ہے کہ میں نے بہت کچھ دیکھا کر لیا۔ بہت سے علوم پر سے پردے اٹھائے۔ ایک نیا جہان زاویہ نگاہ کا تمہیں بخشا ہے لیکن میں جب اپنے اوپر غور کرتا ہوں اور اپنی علمی حالت کا جائزہ دیتا ہوں تو اس بچے کی طرح اپنے آپ کو پاتا ہوں جو علم کے سمندر کے کنارے گھونگھوں کی تلاش میں پھر رہا ہو اور کوئی گھونگھو اٹھاتا ہے اور کان سے لگا کر سنتا ہے کہ دیکھیں اسی کے اندر کیا چیز ہے۔

جبکہ بھی وہ سمندر میں داخل ہی نہیں ہوا۔

پس قدم بھی اُس نے نہیں رکھا۔

پس قانون قدرت نے اپنے جواز خدا باہر پھینک دیئے ہیں۔ نظر کرنے والا سائنس دان اگر تکبر ہو تو وہ کسی رنگ میں بھی خدا کے وصل کا فیض نہیں پاسکتا لیکن اگر اس میں غمزہ ہو تو اس کی توجہ اس طرف مبذول ہوتی ہے جس حد تک وہ خدا کو پالے؟ یہ دوسری باتیں ہیں جو اثر انداز ہوتی ہیں لیکن کم سے کم اس کے لئے ایک راہ کھل جاتی ہے۔ وہ چاہے تو اس لئے پر آگے قدم بڑھا سکتا ہے پس اس مضمون کو جب ہم رد عملی دنیا میں دیکھتے ہیں تو تمام وہ لوگ جو تکبر رکھتے ہیں وہ ہمیشہ نبوت کا انکار کرتے ہیں۔ جب سے نبی بنی ہے نبوت کا سب سے زیادہ نشانات سے انکار ہوا ہے۔ پھر وہ ہم کو یہ کوئی نیار حمان پیدا ہوا ہے اور اس رجحان کی وجہ یہ ہے کہ انھوں نے صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کو

اللہ تعالیٰ نے ظالم النبیین قرار دیا،

اس کے بعد سے ختم نبوت کا تصور پیدا ہوا ہے۔ یہ بالکل غلط اور بے بنیاد بات ہے۔ قرآن کریم فرماتا ہے کہ یوسف کو بھی تم نے بڑے دکھ دیئے تھے یہی تو قبول نہیں کرتے تھے لیکن جب قہقہہ کر لیا اور وہ ہلاک ہو گیا وہ چلا گیا تو پھر تم نے یہ عقیدہ بنالیا کہ اب اس کے بعد خدا اور کسی کو نہیں بھیجے گا۔ یہ بیان کرنا مقصود ہے کہ نبوت کا انکار ہمیشہ ہوا ہے اور اس کی راہ میں تکبر حائل ہوا کرتا ہے۔ اس مضمون کو یہ آیت کھول رہی ہے۔

سَا صُرِفَ عَنِ الْيَتِي الَّذِينَ يَتَكَبَّرُونَ فِي الْأَرْضِ بِغَيْرِ الْحَقِّ ۚ وَإِنْ يَسْرُوا كَلَّ آيَةً لَا يُؤْمِنُوا بِهَا ۚ وَإِنْ يَسْرُوا سَبِيلَ الرُّشْدِ لَا يَتَّخِذُوهُ سَبِيلًا ۚ وَإِنْ يَسْرُوا سَبِيلَ الْغَيِّ يَتَّخِذُوهُ سَبِيلًا ۚ ذَٰلِكَ بِأَنَّهُمْ كَذَّبُوا بِآيَاتِنَا وَكَانُوا عَنَّا غَفِلِينَ ۝ (سورۃ الانعام آیت ۱۱۰)

کہ خدا کے ماں تو بے شمار راہیں ہیں جو آیات کی صورت میں کھری پڑی ہیں لیکن تمہیں کیا سمجھا میں کس طرح ہم تمہیں عقل دیں کہ جب وہ نشانات ظاہر ہوں گے تم نہیں دیکھ سکو گے۔ تم پھر بھی انکار کرتے چلے جاؤ گے۔ پھر یہ کیا ہے؟ یہ آیت جس پر ہم غور کر رہے ہیں یہ بتاتی ہے کہ تمہاری مریضی سے۔ کَلَّ آيَةً لَا يُؤْمِنُوا بِهَا۔ وہ دیکھیں گے ہر قسم کے نشانات لَا يُؤْمِنُوا بِهَا۔ لیکن بد نصیبوں کو یہ توفیق نہیں ملے گی کہ ان آیات سے فائدہ اٹھا کر ایمان حاصل کر لیں۔ وَإِنْ يَسْرُوا سَبِيلَ الرُّشْدِ لَا يَتَّخِذُوهُ سَبِيلًا۔ ہر بھلائی کی راہ دیکھ کر اس سے ان کے قدم رگ جائیں گے وَإِنْ يَسْرُوا سَبِيلَ الْغَيِّ يَتَّخِذُوهُ سَبِيلًا۔ جب وہ پیر میں اور کج راہیں دیکھیں گے تو ان پر آگے قدم بڑھائیں گے اور تیزی کے ساتھ ان کو قبول کریں گے۔ ذَٰلِكَ بِأَنَّهُمْ كَذَّبُوا بِآيَاتِنَا

وَكَانُوا عَنْهَا غَافِلِينَ - یہ اس لئے ہے کہ انہوں نے خدا تعالیٰ کے ان لوگوں کا ارتکار کر دیا ہے وَكَانُوا عَنْهَا غَافِلِينَ اور وہ اس سے غفلت کی حالت میں پڑے ہوئے ہیں۔

پس متکبر قوموں کے لئے کچھ بھی بھلائی باقی نہیں رہتی اور ان کی یہ پہچان بن جاتی ہے کہ وہ عقل کی بات دیکھ کر اس سے رک جاتے ہیں اور غلط اور کج بات دیکھ کر اس میں آگے بڑھنا شروع کر دیتے ہیں پس ایسی تو ہیں دن بدن اپنی

اخلاقی سیاسی معاشی تمدنی اقتصادی اور اخلاقی اصلاحی

کیونکہ تیرے نتیجے میں جب وہ خدا کے عرفان سے غافل رہ جاتے ہیں یا جا بجا پیدا ہو جاتا ہے تو چونکہ نور دراصل اللہ ہی کا نور ہے، اس لئے ان کی عقلوں میں دوسرے نور کو پہنچا نہیں سکتے کی بھی استطاعت باقی نہیں رہتی۔ پھر فرمایا۔ **إِنَّ الَّذِينَ عَمَدُوا رَبَّهُمْ لَا يَسْتَكْبِرُونَ عَنْ عِبَادَتِهِ وَيُسَبِّحُونَهُ وَلَهُ يَسْجُدُونَ** (سورۃ الاعراف آیت ۲۰) اس کے برعکس وہ لوگ جو تیرے رب کے حضور ہیں **لَا يَسْتَكْبِرُونَ عَنْ عِبَادَتِهِ**۔ وہ خدا کی عبادت سے تکبر نہیں کرتے۔ **وَيُسَبِّحُونَهُ وَلَهُ يَسْجُدُونَ**۔ اور اس کی تسبیح کرتے رہتے ہیں اور اس کے حضور سجدوں میں پڑھتے رہتے ہیں۔ پس یہ جو سجدہ ہے۔ یہ روح کا سجدہ ہے۔ رحمان کا سجدہ ہے۔ یہ اپنے تعلقات کا ایک سجدہ ہے جو عارضی طور پر اختیار نہیں کیا جاتا کہ سجدہ کیا اور پھر سجدے سے الگ ہو گئے یہ وہ

داعی سجدہ

ہے جس میں ایک غیر متکبر اور عاجز بندہ خدا کے حضور پڑا رہتا ہے۔ اسی لئے اس آیت نے بڑے ہی حسین انداز میں خدا کے حضور ان کی حاضری کا مضمون بیان فرمایا۔ **إِنَّ الَّذِينَ عَمَدُوا رَبَّهُمْ**۔ اے محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) وہ لوگ جو تیرے رب کے حضور رہتے ہیں۔ ہر وقت خدا کی آنکھوں کے سامنے رہتے ہیں ان کی یہ کیفیت ہے کہ وہ تکبر نہیں کرتے۔ پس بقاء جو ہے وہ رب کے حضور رہنا ہی تو ہے۔

لہذا کے مضمون کو چھپنے کیلئے عجز کا مضمون سمجھنا چاہیے

اور اس کے برعکس تکبر کا مضمون سمجھنا چاہیے۔ عجز کی ہر راہ اختیار کرنے کی کوشش کرنی چاہیے اور تکبر کی ہر شکل سے نجات حاصل کرنے کے لئے جدوجہد کے ساتھ اللہ تعالیٰ سے دعا کرتے رہنا چاہیے۔ کیونکہ خدا تعالیٰ کی طرف سے توفیق کے بغیر ان اپنے نفس کے تکبر سے آگاہ ہی نہیں ہو سکتا۔ جب اس کو علم ہی نہیں ہوگا کہ جہ میں کسی رنگ کا تکبر پایا جاتا ہے تو کیسے وہ اس تکبر سے بچ کر وصل کی راہ تلاش کر سکتا ہے۔ **قُرْآنِ کَرِیْمِ نَبِیِّہِ جُوْفَرِیَا۔ وَالَّذِينَ جَاءَهُمْ هُدًى وَآيَاتُنَا لَمْ يَسْتَكْبِرُوا فَسَجَدُوا** (سورۃ العنکبوت ۲۵) وہ لوگ جو ہماری راہوں پر قدم بڑھاتے ہیں۔ ہماری خاطر تحفظ راہوں سے چل کے آتے ہیں۔ ہم ان کو ہماری راہ کی ہر اہمیت سے دیکھتے ہیں۔ ہم ان کو اپنی ذات کی طرف سے چھٹے آنے کی توفیق عطا کرتے ہیں **لَمْ يَسْتَكْبِرُوا فَسَجَدُوا**۔ یہ مضمون حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے کلام میں ایک عوامی دعا کے رنگ میں یا یہ اختیار خواہش کے رنگ میں پایا جاتا ہے۔ آپ اس طرح لکھتے ہیں

ترے کوچے میں کن راہوں سے آؤں
وہ خدمت کیا ہے جس سے تجھ کو پاؤں

کیسی

بے اختیار عشق کی آواز

ہے۔ اے میرے آقا! میں جانتا ہوں کہ بہت سی راہیں ہیں لیکن اتنی راہیں کہ دل کی طرح EXCITEMENT کا وجہ سے مرعش ہوگی ہے۔ اس میں ایک اضطراب پیدا ہو گیا ہے۔ پس کہ پیکروں میں۔ اس کو

اس کو۔ کن کن راہوں سے تیرے حضور حاضر ہوں۔ یہ عشق کی بے اختیار آواز ہے اسی کے پیچھے ایک بہت گہری تڑپ پائی جاتی ہے۔ کوئی ان کے جسے ادنیٰ سا بھی نفسیات کا شعور ہو، حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے اس شعر کو سننے کے بعد آپ کے متعلق یہ وہم بھی نہیں کر سکتا کہ یہ شخص نعوذ باللہ جھوٹا، خندہ پر جھوٹ بولنے والا شخص ہے۔ یہ بے قرار تڑپ گہری سچائی کے نتیجے میں نصیب ہوتی ہے اور گہرے عشق کے نتیجے میں نصیب ہوتی ہے۔ اس کو آپ عینی دفعہ پڑھیں، آپ پھر بھی حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے دل کی اس تڑپ کا تصور نہیں بنا سکتے کیونکہ اس کے لئے کچھ نہ کچھ تجربہ ضروری ہے۔ فرماتے ہیں۔

ترے کوچے میں کن راہوں سے آؤں
وہ خدمت کیا ہے جس سے تجھ کو پاؤں

وہ شخص جسکی ساری زندگی خدمت میں وقف ہو جس کی ہر راہ خدا کی طرف جانے والی ہو۔ اُس کے دل کا یہ حال ہے جو ترے کوچے میں کن راہوں سے آؤں۔ اسی کو عجز کہتے ہیں۔

حقیقی عجز

یہ ہے۔ فرماتے ہیں :-

عجزت ہے کہ جس سے کھینچا جاؤں
عجزت چیز کی کسی کو بتاؤں
میں اس آندھی کو اب کیوں کھڑا ہوا
یہی بہتر کہ خاک اپنی اڑاؤں

کہاں ہم اور کہاں دُنیا سے مادی

فَسُبْحَانَ الَّذِي أَخْرَجَ الْآعَادِي (در شین اردو)

پس یہ جو عجز کا مضمون ہے اس کو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے اس کلام نے عشق سے بانڈ دیا ہے اور تمام راہوں کا خلاصہ جو خدا کی طرف لیکر جاتی ہیں ان چند شعروں میں بیان کر دیا ہے حقیقت یہ ہے کہ سچے عجز کی راہ سچی محبت کے بغیر نصیب نہیں ہو سکتی۔ اور یہی وہ عجز کی راہ ہے جسکی تلاش میں ہمیں سرگرداں رہنا چاہیے جس کے لئے ہمیں اس زمانہ میں خاص وصیت سے دعا کرتے رہنا چاہیے کہ ہمیں سچی عجز نصیب ہو اور تکبر کا ہر پہلو ہر جگہ وجود میں لیا میٹ ہو جائے اور ہماری زمین خدا کے حضور اس طرح بچھ جائے جس طرح روح بعض دفعہ خدا کے حضور اس محبت میں پختی ہوئی محسوس ہوتی رہے۔ اس طرح ہمارا وجود خدا کیلئے ہمیشہ چھ جا اور وہی مضمون ہے جسے متقل سجد کے مضمون کے طور پر قرآن کریم نے پیش کیا ہے۔

جہاں تک راہوں کا تعلق ہے جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے، عجز کی راہ کہنے کو تو اس لفظ ہے مگر اسے سمجھنا مشکل کام ہے اور ہر واقعہ یہ ہے کہ جب تک ایک طرف باللہ عاجز ہے عجز کا مضمون سمجھنا جائے اس وقت تک ان کو یہ راہ نصیب نہیں ہو سکتی۔ مختلف راہوں میں جو سبک بینی اور وہ عجز کی ہے لیکن اس کا عرفان دنیا سے حاصل ہوتا ہے اس کے بغیر نہیں۔ ہمیں قرآن کریم انبیاء کو دیکھنے کے طور پر پیش کرتا ہے یعنی یوں کہنا چاہیے کہ قرآن کریم نے حضرت آدمؑ محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو ایک وسیلے کے طور پر پیش فرمایا ہے اور تمام دوسرے انبیاء بھی اپنے اپنے وقتوں میں اپنے وسیلے کے مضمون اپنے متبعین کے لئے رکھتے ہیں۔ پس جو راہیں انبیاء اختیار کرتے ہیں ان راہوں سے گذر کر خدا سے ملنے کا اور انبیاء نے ہمیں عجز کی راہوں سے خدا کو پایا ہے۔ یہ وہ مضمون ہے جسے آپ کو خوب اچھی طرح دہمیں پیش کرنا چاہیے۔ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جب یہ عرض کیا کہ "ترے کوچے میں کن راہوں سے آؤں تو جو بابا اللہ تعالیٰ نے اپنے سے فرمایا ہے۔ مجھے تیری عاجز راہوں میں پسند آیا ہے۔ کیا پیارا ہوا ہے جس طرح تو نے اپنے عشق کا اظہار کیا ہے جس عاجزی کے ساتھ تو میرے حضور کو چھو گیا ہے یہی تو راہ ہے جسکی مجھے تلاش تھی۔ یہی تو راہ ہے جو مجھ تک پہنچاتی ہے۔ پس تیرے سوال میں ہی تیری بات کا جواب نہ خود ہے۔ تو لکھتا ہے۔ اے میرے مولا! ترے کوچے میں کن راہوں سے آؤں۔ میں بتاتا ہوں کہ یہی راہیں جو مجھے پسند ہیں۔ انہیں راہوں پر چلتا رہ۔ یہ تیری عاجز راہیں ہیں جو مجھے پسند آئی ہیں پس حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو بھی جب وسیلہ فرمایا گیا تو ہم اسی مضمون پر عجز کرتے ہیں تو جبران ہو جاتے ہیں کہ وسیلہ لینے کے باوجود جب خدا یہ اعلان کرتا ہے کہ یہ جو محمد کی راہ ہے اس راہ سے مجھ تک آؤ۔ اس کے سامنے سے مجھ تک پہنچو تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خود اپنے متعلق کیا سوچتے ہیں اور کیا طرز عمل اختیار فرماتے ہیں۔ آپ کو یہ ہے یا ان لوگوں کو جنہوں نے اذان کے بعد کی دعا سنی ہوئی ہے، وہ کم سے کم جانتے ہیں کہ اس دعا میں حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی دعا ہے

ماجزازہ تعلق کا اظہار ہے۔ حضرت عمرؓ کو ایک موقع پر کہا۔

بھائی! میرے لئے دُعا کرنا۔

پس آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا خدا تعالیٰ سے جو عاجزانہ تعلق تھا اس کے ساتھ بنی نوع انسان کے ساتھ بھی ایک عاجزانہ تعلق تھا اور عربوں سے ایک گہرا تعلق تھا۔ پس محض ایک بھائی تعلق کا اظہار کافی نہیں ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اگر سید بنی نوع کے تو ان لوگوں کے لئے نہیں گئے جو آپ کے وسیلہ سے اپنے مقصود کو سمجھتے ہیں اور ان ماموں سے آپ کے پاس پہنچتے ہیں جو آپ سے خود نہیں دکھائی ہیں۔ ان میں جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے عاجزانہ راہ میرے ہیں جو برست میں عاجزی کے ساتھ چلتی ہیں۔ بنی نوع انسان سے بھی عاجزانہ تعلق ہے اور خدا سے بھی عاجزانہ تعلق ہے اور جہاں تک خدا کے غریب بندوں کا تعلق ہے ان میں اتر کر داخل آپ نے خدا کو پایا ہے۔ خدا کے مصیبت زدہ بندوں کی راہ سے آپ نے خدا کے وجود کو پایا ہے۔ اس بات کا قطعی ثبوت اس واقعہ میں ملتا ہے جو نبوت کے حصول کے مناسبت پیش آیا۔ حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو جب نبوت کے مقام پر نازل فرمایا گیا اور پہلی وحی نازل ہوئی تو جب آپ بہت سخت خوفزدہ حالت میں کرکھیا واقعہ سے گزر گیا ہے۔ گھر والیوں نے اور اس قدر گہرا اثر اس واقعہ کا تھا کہ آپ شدت سے کانپ رہے تھے اور سخت سردی محسوس کر رہے تھے۔ حضرت خدیجہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا نے آپ کو چادر میں اور ہاتھوں میں لپیٹ کر ڈالے جس قسم کی بھی اس وقت صورت تھی تن ڈھانپنے کا۔ اس کے بعد آپ کے خوف دور کرنے کے لئے اور یہ بتانے کے لئے کہ آپ کے ساتھ خدا کا جو سلوک ہے وہ محض آپ کا وہم نہیں۔ یہ کوئی اور واقعہ نہیں جو ہر ایک کی ایک ٹھوس وجہ موجود ہے جس قسم کے آپ ہیں ان سے خدا ایسے ہی سلوک کیا کرتا ہے یعنی آپ کو جو نبوت عطا ہوئی ہے یہ تو بہر حال وہی ہے لیکن آپ پر عرض کر رہی تھیں آنحضرت کی خدمت میں کہ آپ کے اندر وہ صفات موجود ہیں جن کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ رحمت فرماتا ہے اور پھر ایسے بندوں کو نبوت عطا کرتا ہے۔ وہ صفات کیا ہیں؟ عرض کیا۔

” اِنَّكَ لَتَصِلُ الرَّحْمَ وَتَحْمِلُ الْكَلَّ وَتَلْسِبُ الْمَعْدُومَ وَتَقْرِي الضَّيْفَ وَتُعِينُ عَلَى نَوَابِغِ الْحَقِّ -“

(بخاری، کتاب الوصی، باب کیف کان بدو الوصی انی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم)۔ خدا کی قسم! خدا تجھے بیوقوف کو کبھی فاسق نہیں کیا کرتا۔ کسی قسم کا خوف نہ کھائے۔ آپ وہ نہیں ہیں جو ضائع کر دیتے ہیں۔ کیونکہ اگر آپ ضائع کر دیتے جائیں تو دنیا کے تمام نیکیاں ضائع کر دی جائیں گی۔ پھر غریبوں، یتیموں، یتیموں کے سہارا بننے کا پوچھنے والا کوئی باقی نہیں رہے گا۔ اِنَّكَ لَتَصِلُ الرَّحْمَ

تو وہ شخص جس نے رشتوں کے احترام قائم کر دیے

ہیں، جس نے عین کو بھائی سے محبت کرنی سکھا دی ہے، بیٹوں کو ماں کی عظمت بتائی، ماں باپ کو اپنے بیٹوں سے تعلق سمجھایا۔ سارے رشتے جو ادب اور احترام اور پیار اور محبت کے تقاضے کرتے ہیں وہ آپ نے قائم کئے ہیں۔ حالانکہ ابھی نبوت نصیب نہیں ہوئی تھی۔ وَتَحْمِلُ الْكَلَّ۔ وہ خدا کے بندے جن کی کریں بوجھوں سے ٹوٹ رہی تھیں، کوئی ان کا بوجھ اٹھانے والا نہیں تھا۔ تَحْمِلُ الْكَلَّ۔ تیری عادت بن چکی ہے۔ تو آگے بڑھتا ہے اور ایسے مظلوموں کے بوجھ اٹھاتا ہے وَتَلْسِبُ الْمَعْدُومَ۔ اور وہ تمام اخلاق جو دنیا سے معدوم ہو چکے تھے ان میں سے ایک ایک کو تو اپنی روزانہ کی زندگی میں زندہ کرتا چلا

نہیں دیکھا کرتے میرے لئے بھی دعا کیا کرو اور یہ دعا کیا کرو۔ اِنَّكَ لَتَصِلُ الرَّحْمَ وَتَحْمِلُ الْكَلَّ وَتَلْسِبُ الْمَعْدُومَ وَتَقْرِي الضَّيْفَ وَتُعِينُ عَلَى نَوَابِغِ الْحَقِّ۔ اے محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم! خدا کے وسیلہ سے تعلق عطا کرو اور وہ درجہ رفیع عطا فرما اور وہ مقام محمود عطا فرما جس کا تُو نے وعدہ کیا ہے۔

اب جسے وسیلہ بنایا گیا ہے اس کے بجز گاہ عالم سے کہ جن لوگوں کے لئے وسیلہ ہے ان سے کہا ہے کہ میرے لئے دعا کرو خدا تعالیٰ کے واسطے وسیلہ بناو۔

اس سے زیادہ بجز کا مقام مقصود ہی نہیں ہو سکتا۔

خدا کا قطعی وعدہ ہے کہ ہم جسے مقام محمود ضرور عطا کریں گے اور خدا کا یہ وعدہ سننے کے بعد، جاننے کے باوجود کہ میرے حق میں یہ وعدہ ہے پھر وہ اپنے غلاموں کو نصیحت کرتا ہے کہ میرے لئے دعا کیا کرو کہ خدا واقعی جسے مقام محمود عطا کرے۔ پس نبوت کی کنہہ کو سمجھنے کے لئے بجز کے مقام کو سمجھنا چاہیے۔ حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم میرے ایمان کے مطابق تمام بنی نوع انسان میں سب سے زیادہ عاجز بندے تھے اور یہ جو دعا ہے اس قسم کا دعا آپ کو دنیا کے کسی اور نبی نے نہیں سکھائی۔ مذہب کے مطالعہ میں کم سے کم میرے علم میں ایسی کوئی دعا نظر نہیں آتی۔ حالانکہ دوسروں کو بھی وسیلہ قرار دیا گیا ہے۔ حضرت مسیح کا یہ قول ہمیں ملتا ہے کہ

”راہ اور حق اور زندگی میں ہوں۔ کوئی میرے وسیلہ کے بغیر باپ کے پاس نہیں آتا۔“

لیکن ایسی کوئی دعا نہیں ملتی جس میں اپنے غلاموں کو نصیحت کی ہو کہ میرے لئے دعا کیا کرو کہ جو وسیلہ خدا نے مجھے بنایا ہے اور جو راہ بنایا ہے وہ واقعہ اپنے تمام تر معانی کے ساتھ مجھے نصیب ہو جائے پس وسیلہ ہونا اپنی ذات میں ایک بڑا گہرا مفہوم ہے اور حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے تعلق قائم کے نتیجے میں وسیلہ نہیں نصیب ہو سکتا۔ اور یہ تعلق جس طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنے رب سے عاجزانہ تھا، اسی طرح آپ کی امت کا فرض ہے اور اس کے بغیر راہ کوئی نہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے اپنے تعلق کو عاجزانہ بنا دے اور اپنے وجود کو آنحضرت کے وجود کے سامنے بچھا دے گویا کہ کلینہ آپ کی بادشاہی کو قبول کر لے۔ حضرت مسیح جو خود علیہ الصلوٰۃ والسلام اسی وسیلہ کے مفہوم کا ذکر کرتے ہوئے فرماتے ہیں

وَاللّٰهُ اِنَّ مُحَمَّدًا اَخْرَجْتَهُ مِنْ بَيْتِ اَبِي سَلَمَةَ وَرَبِّهَا اَبِي سَلَمَةَ وَرَبُّهَا اَبِي سَلَمَةَ وَرَبُّهَا اَبِي سَلَمَةَ

خدا کی قسم! حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم تو خدا تعالیٰ کے وزیر اعظم ہیں۔ وہ ابویں کے سلطان ہیں۔ اس بادشاہ یعنی خدا تعالیٰ کی جو کھٹ پر اس وزیر اعظم کے وسیلے سے پہنچا جائے گا۔ اگر وزیر اعظم کی طرف سے حکم نصیب نہ ہو، اجازت نامہ نصیب نہ ہو تو کون سے جو بادشاہ کی جو کھٹ تک پہنچتا ہے۔

پس آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے ایک تعلق لازمی ہے اور وہ تعلق اسی طرح عاجزانہ ہونا چاہیے جس طرح حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا تعلق عاجزانہ تھا۔

علاوہ ازیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا بندوں سے بھی ایک عاجزانہ تعلق تھا اور اس مفہوم کو سمجھیں گے تو پھر آپ کے وسیلے ہونے کا مفہوم زیادہ سمجھ آجائے گا۔ اپنے غلاموں کو دعا کے لئے کہنا۔ ان باتوں میں دعا کے لئے کہنا جن کے قسمی طور پر فیصلہ شدہ ہونا معلوم ہو چکا تھا۔ یہ اپنے غلاموں کے سامنے ایک

جبارا ہے۔ وَ تَقْرَى الضَّيْفَ۔ تو سب حد مہمان نواز ہے۔ اور مہمانوں کے ساتھ بہت ہی حسن سلوک کرنے والا ہے۔ وَ تَعْبُدُ عَسَلَىٰ نُوًّا اَيْبِجِ الْعَقَىٰ۔ اور آسمان سے جو بلا میرے نازل ہوتی ہے میں ہی نوع انسان پر تو اس کے بڑھتا ہے اور ان بلاؤں میں سے ان کے ہاتھ بڑھتا ہے اور ان کے دکھ بانٹتا ہے۔

پس دیکھیں! وسیلہ جس کو بنایا گیا ہے خود وہ خدا تک کون پہنچا سکے گا۔ وسیلہ بنا کیسے؟

وسیلہ بنا ہے خدا کے بندوں کیساتھ لائق واقف کر کے۔

تب اس نے خدا کو پایا ہے۔ یہ ہے وہی ہمیں جن راہوں سے خدا کا واسطہ لے لیا ہے اور ایسا وہاں نصیب ہوا کہ ہمیشہ کے لئے اس کو دنیا کے لئے وسیلہ بنا دیا گیا۔ پس خدا سے تعلق اور بندگی سے روزگاری خدا کی محبت اور خدا کے پیار کی جستجو اور بندوں سے بے مہر ہو جانا اور اپنی جہتوں سے ان پر سر د کر دینا۔ یہ دو متضاد چیزیں ہیں۔ یہ کبھی اکٹھی نہیں رہ سکتیں۔ پس اس رمضان مبارک سے میں یہ بھی یاد رکھیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم رمضان مبارک میں اس طرح خیرات کیا کرتے تھے۔ اس طرح غریبوں کے دکھ بانٹا کرتے اور ان کے لئے آسائشیں پیدا کرنے کی کوشش کرتے تھے کہ حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا روایت کرتی ہیں کہ آپ تو بارگاہی طرح ہمیشہ ایک چلنے والے فیض پھیلانے والے وجود تھے۔ ہمیشہ ہی چلا کرتے تھے۔ لیکن رمضان کے دنوں میں تو یوں لگتا تھا جیسے یہ بادِ صبا آنحضرت بن گئی ہے۔ اس کثرت سے آپ فیض پھیلاتے تھے پس میں نے جو جماعت کو پہلے بھی ایک دفعہ توجہ دلائی تھی کہ

اپنی عید میں بھی غریبوں کو شال کریں۔

یوں اس ضمن میں اس کی یاد دہانی بھی کرتا ہوں۔ اس رمضان مبارک میں اپنے نفوس کا جائزہ لیں اور دیکھیں کہ آپ کا کس عہد تک اللہ کے بندوں سے تعلق ہے۔ خدا کے بندوں کے لئے اپنے وجود کو جھکاؤں اور پھر دیکھیں کہ کس طرح خدا کی رحمت آپ کی طرف جھکتی ہے آپ خود آسمانوں کی طرف نہیں اٹھ سکتے۔ ہاں آسمانوں والا اگر چاہے کہ آپ کو اٹھانے تو پھر آپ اٹھائے جائیں گے۔ اس مضمون کو سمجھنے کے بعد اگر ہی نوع انسان کے تعلقات میں آپ وہ حسن پیدا کریں جو حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم آلہ وسلم کے تعلقات میں تھا۔ جس نے آپ کو رفیقین عطا کیے۔ جس نے آپ کو وسیلہ بنا دیا۔ تو پھر آپ لقا کی ایک توجہ رہنے کے حقدار بن جائیں گے۔ پھر خدا بہتر ہوتا ہے کہ کس حد تک آپ اس کی نگاہ میں حقدار بن سکتے ہیں۔ لیکن کم سے کم اپنی نظر میں تو آپ ایک مقبول طریق پر سوچ سکتے ہیں کہ ہاں میں بھی شاید لقا والوں میں داخل کر لیا جاؤں لیکن اس کے بغیر نہیں۔ اس کے بغیر یہ محض کہانیاں ہیں۔ محض جذباتی خیال کی باتیں ہیں کہ مجھے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم آلہ وسلم سے بڑی محبت ہے۔ بڑا عشق ہے۔ لیکن جب راہیں اختیار کرنے کا وقت آتا ہے تو وہ راہیں اختیار نہیں کی جاتیں۔ میں نے بار بار نصیحتیں

کی ہیں کہ

اپنے خاندانی تعلق اس کو بہتر کریں۔

اپنے روزمرہ کے تعلقات میں سوچیں کہ حد درجہ اہمیت حاصل ہے۔ کس طرح میں نے بار بار آپ کو سمجھایا ہے کہ مہمانوں کو چاہیے کہ درمدری کا بیٹا بن جائے اور ان کے گھر میں آجائی ہیں تو وہ ان پر رحم کیا کریں۔ اپنی بیٹیاں سمجھا کریں اور بیویوں کو سمجھایا ہے کہ تم اپنے گھر سے گھر دیناں جا کر اپنی ماں کی طرح سلوک کیا کرو۔ لیکن اس کے باوجود لوگ سنتے ہیں اور شاید دوسرے کان سے نکال دیتے ہیں یا

سنتے ہی نہیں اور محض ظاہری طور پر کانوں کے پردے نقش ہوتے ہیں۔ کیونکہ یہ شکایتیں پھر بھی آتی رہتی ہیں۔ بڑے بڑے تکلیف دہ خط لکھتے ہیں۔ بچپن کے لئے ہیں کہ ہم کہیں۔ ہماری جو نسبتیں ہمیں وہ اس طرح سلوک کرتی ہیں گویا کہ میں نے ان کے بھائی پر ڈاکہ ڈالا ہوا ہے اور وہ جب تک مجھے ذلیل در سوز نہ کر دیں کہ میرا سارا زیادہ ہے اور تمہارا کم ہے اس وقت تک ان کو چین نصیب نہیں ہوتا۔ مہمانوں میں جو ہر وقت میرے خاندان کے کان بھرتی رہتی ہیں یا ہمارے خاندانوں کے۔ کئی خطوط اس قسم کے ملتے ہیں کہ جب تک تم اس کو سوا کر کے ذلیل کر کے میرے سامنے جھکاؤ نہیں تم میرے بیٹے نہیں اور اس میں یہ نقص ہے اور اس میں وہ نقص ہے۔ اس کے برعکس دوسری طرف سے بھی شکایتیں ملتی ہیں تو وہ راہیں کون سی تھیں جن راہوں سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم آلہ وسلم نے خدا کو پایا۔ ان میں سے ایک راہ ہمدردی کی راہ تھی۔ اپنے خاندانی تعلقات کو درست کیا اور کوئی رشتہ دار آپ کا انگلی نہیں اٹھا سکتا تھا کہ کبھی بھی حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم آلہ وسلم سے اس کو کسی قسم کی عداوت شکایت پھیلے ہو۔ پھر دوسروں کے بوجھ اٹھانا ہے۔ تکسیر سے اذکار و قلم۔ مٹے ہوئے اخلاق کو زندہ کرنا ہے نہ کہ زندہ اخلاق کو مٹا دینا ہے۔ آج دنیا میں احمدیت اور غیر احمدیت کا یہ فرق ہے جو ظاہر ہو رہا ہے۔ کہ در پرا انسان ایسے ہی جو آج ان اخلاق کو جو انہوں نے اپنے آباء و اجداد سے پائے، بٹانے کے در پہ نہیں اور اس طرح کلیا میٹ کر رہے ہیں کہ دیکھتے دیکھتے ہماری گلیوں ہمارے شہروں کو چوں، ہمارے گھروں کے چہروں سے وہ اخلاق مٹتے ہوئے نظر آ رہے ہیں۔ بد اخلاقی سیاری کی صورت میں آپ کو دیواروں پر دکھائی دے گی۔ ہر قسم کے گندے کلمات وہاں لکھے ہوئے دکھائی دیں گے۔ ہر قسم کی گندی تصویریں وہاں دکھائی دیں گی۔ لیکن یہی ہماری تصویریں نہیں ہیں۔

یہ دلوں کی تصویریں ہیں جو اچھل اچھل کر باہر نکل رہی ہیں۔

اخلاق محدود ہو رہے ہیں۔ پس احمدی اگر اخلاق کو قائم نہیں کریں گے تو کسے خدا کو پائیں گے۔ ایک ایسا شخص جو اپنی بد خلقی سے باز نہیں آتا۔ گندی زبان استعمال کرتا چلا جاتا ہے۔ اپنے بھائی سے عقارت سے پیش آتا ہے۔ اپنے بیوی بچوں سے ظلم کا سلوک کرتا ہے اور تلخی سے ان سے باتیں کرتا ہے۔ خیال نہیں کرتا کہ ان کے بھی دل ہیں۔ چھوٹے چھوٹے بچوں کے بھی احساسات اور جذبات ہیں۔ پھر وہ باتوں لقا کی کر رہا ہو۔ یہ باتیں کرے کہ رمضان مبارک میں آئے خدا! مجھے اپنا لقا نصیب کر دے، جسے ان کا لقا نصیب نہیں جو ہر وقت ساتھ رہتے ہیں اسے خدا کا لقا نصیب کیسے نصیب ہو سکتا ہے۔ پس جو ساتھ ہیں ان کا سفر نامہ حاصل کریں۔ ان کا لقا حاصل کریں پھر یاد رکھیں کہ یہ وہی راہ ہے جس نے اپنے رب کو پایا تھا۔

یہ وسیلہ ہونے کا مضمون۔

اس کو سمجھیں گے تو وہ آپ کے لئے وسیلہ بنیں گے۔ اگر نہیں سمجھیں گے تو محض کہنے سے اور خیر زبان سے درود پڑھنے سے حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم آلہ وسلم آپ کے لئے وسیلہ نہیں بن سکتے۔ تقویٰ الضیف سے۔ یہ وہ مضمون ہے جو خدا والوں کے فضل سے جماعت میں نسبتاً بہتر حالت میں پایا جاتا ہے۔ اگر ام صلیف کا جہاں تک تعلق ہے بسا اوقات یہ اطلاعیں ملتی ہیں اور کثرت سے کہ اس طرح احمدیوں نے ہماری مہمان نوازی کی ہیں کہ عقل دنگ رہ گیا ہے۔ اس لئے اس مضمون کو میں چھوڑتا ہوں۔

یہ صرف کہوں گا کہ دعا کیا کریں کہ یہ خوبی جو ہم نے لنگر خانوں سے سیکھی ہے جو قادیان میں آئے والوں سے سیکھی اور قادیان میں میزبانوں سے سیکھی یہ خدا ہمیشہ ہم میں جاری اور زندہ رکھے اور کبھی بھلائیوں کو مستثنیٰ نہ دے۔

وَلَعَلَّيْنِ عَلَيَّ نَوَاسِبُ الْحَقِّ - اور اپنے مصیبت زدہ بھائیوں کو جن کا بس نہیں چلتا کوئی ایسی مصیبت آفت پڑ جاتی ہے کہ وہ گمراہی میں ان کو اٹھانے کی کوششیں کیا کریں۔ پس عید میں جہاں آپ اپنے خاندان کے ساتھ خوشیوں میں مشغول رہیں، میں یہ نہیں کہتا کہ ان کو چھوڑ دیں۔ ان کا بھی اپنا حق ہے۔ ان خوشیوں کو ضرورتاً قائم رکھیں۔ ان رذایات کو زندہ رکھیں۔ لیکن جہاں تک ممکن ہو کچھ دقت خرابی کے لئے بھی نکالیں کچھ نعمتیں ان کے سامنے بھی پیش کریں تاکہ وہ بھی آپ کی خوشیوں میں شریک ہو سکیں۔

اس ضمن میں میرا آخری بات یہ سمجھانی چاہتا ہوں کہ خوشیوں میں شریک کرنا اور بات ہے اور کسی کے غم میں شریک ہونا اور بات ہے۔ اور یہ دونوں باہمی ضروری ہیں۔ بہت سے امیر ایسے ہیں اور خدا کے فضل سے جماعت احمدیہ میں کثرت سے ایسے ہیں جو جہل کے علاوہ اور دینی خدمات کے علاوہ مسلم خرابیوں پر کچھ خرچ کرتے ہیں، صدقات کی صورت میں بھی اور ذاتی طور پر اپنے عزیز رشتہ داروں کی مدد کے ذریعے بھی۔ اس کو کچھ بھی اپنی خوشیوں میں دوسرے کو شریک کرنا لیکن غم میں شریک ہونے والا انہوں میں سے کچھ مختلف ہے اور نفس کی اس طرف کے لئے بہت ہی ضروری ہے۔ جب رباہ میں پہلی مرتبہ میں نے یہ نصیحت کی کہ اس عید میں آپ اپنی خوشیوں میں دوسروں کو شریک کریں تو ساتھ ہی یہ بھی سمجھایا کہ ان کے گھروں پر بھی جائیں اور ان کے حالات دیکھیں۔ پہلی دن ان لوگوں کو جو ہمیشہ سے شریک کرنے والے تھے واقعہ آنکھوں کے سامنے لوگوں کے دکھ نظر آئے۔ اس قدر محراب ہوئے ہیں بعض لوگ کہ مجھے انہوں نے لکھا کہ ہم بنا نہیں سکتے کہ کسی دکھم سے محسوس کیا تھا۔ کیسا اپنے آپ کو گنہگار سمجھا تھا۔ جن گھروں کو ہم جتھے تھے کہ ہم نے کبھی تھکے بیچ دیئے۔

بڑے خوش ہو گئے۔ بہت سزا کی خدمت کر دی۔ جب قریب جا کر دیکھا تو کسی تڑپتی ہوئی حالت میں ان کے بچوں کو پایا ہے۔ کیسے دکھوں میں ان کو دیکھا ہے۔ ان کے گھروں کی حالتیں دیکھی ہیں۔ اور ہمارے اندر تو ایک انقلاب برپا ہو گیا ہے۔ پس صرف خوشیوں میں شریک نہیں ہونا، انہوں میں شریک ہونا ہے اور ایک عید میں نہیں بلکہ ہمیشہ آپ اپنی خوشیوں کے غم میں شریک ہونے کی کوشش کریں۔ اپنے گھروں سے آئیں اور عزیزوں کی گھبراہٹ میں جائیں۔ ان کو قریب سے دیکھیں۔ ان کے اسطرح احوال کی کوشش کریں۔ لگاتار ہیں۔ ان میں سے یہ خصوصیت ہے وہ امیر نہیں جو نیکی کا جذبہ رکھتی ہیں اور اللہ کے فضل کے ساتھ کرتی ہیں جاتی ہیں۔ کبھی وہ ایک ایسی کلب بھی بنائیں کہ عزیزوں کے گھروں میں جا کر (آجکل کے لحاظ سے مناسب احتیاطوں کے ساتھ یقیناً) دیکھیں ان کے حالات کا جائزہ لیں۔ ان سے پوچھیں کہ آپ کا جھٹکا کیسے ہے۔ کیا کہتے ہیں۔ کپڑے کیسے پہنتے ہیں۔ کیا کھاتے ہیں۔ اور پھر ان کو سمجھائیے کہ اس طرح تم اپنی تیار کرو۔ یہ احتیاط کریں۔ یہ نصیحت نہ کرو۔ صرف یہی نہیں بلکہ بیرونی کی مدد کریں۔ ان کو بتائیں کہ اس معاملے میں آپ کے پاس غسل خانہ کوئی نہیں ہے۔ پردہ کوئی نہیں ہے۔ ٹائیلنگ کا انتظام اچھا نہیں ہے۔ بیماری کے وقت میں گھر میں ایک عذاب بن جاتا ہے۔ یہ جو ضروری چیزیں ہیں۔ ان میں ہم آپ کی مدد کرتے ہوئے۔ اگر آپ ہمیں اجازت دیں تو ہم ان چیزوں میں اللہ کے فضل سے مدد کر سکتے ہیں۔ آپ کو یہ چیزیں بنا دیتے ہیں یا زائد مدد دے دیتے ہیں جن سے آپ کو سہولت حاصل ہو جائے۔

بلکہ لوگوں کے دکھ بھی بانٹیں گے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ساری زندگی صرف خوشیاں بانٹنے میں نہیں گزری، دکھ بانٹنے میں گزری ہے اور اس کا دکھ بانٹنا ہے کہ خدا نے آپ کو مخاطب ہو کر فرمایا کہ اپنے آپ کو ان کے غم میں ہلاک نہ کر لینا۔ یہ وہ وسیلہ ہے جو ہمیں ملنا چاہیے ہے۔ یہ وہ عاجزانہ راہیں ہیں جو ہمیں دکھائی گئی ہیں۔ ان راہوں پر آپ چلیں تو

قرآن کے الفاظ میں محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی قسم کھا کر کہتا ہوں کہ آپ کو ضرور نصیب ہو گا۔

یہ وہ راہیں ہیں جو ناکام اور نامراد نہیں رکھا کرتیں۔ یہ ضرور اپنے محبوب کے در تک آپ کو پہنچا کر چھوڑیں گی۔ پس یہ رمضان نہ گزرنے دیں جب تک دعاؤں کے ذریعے اور ان اعمال کے ذریعے جو حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمیں سکھائے ہیں، ہم خدا کو پانچویں اور یقین نہ کر لیں کہ اس خدا کو ہم نے دیکھا اور اس خدا نے ہمیں دیکھا اور ہم نے اس کی بقا کی جنت کو حاصل کر لیا ہے۔

خدا کرے یہ ابدی جنتیں ہمیں نصیب ہوں۔ اگر ہم بقا کی جنت کو اس دنیا میں پالیں تو دنیا کا کوئی غم ہمیں ڈرا نہیں سکتا۔ اَلَا اِنَّ اَوْلِيَاءَ اللّٰهِ لَا خَوْفٌ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَحْزَنُونَ یہ وہ صاحب بقا ہیں جن کے متعلق قرآن کریم فرماتا ہے کہ خدایا ان کے اولیاء کو تم کیسے ڈرا سکو گے۔ تم کیسے ان کو دکھ پہنچا سکتے ہو۔ یہ ابدی جنتوں میں بس رہے ہیں۔ لَا خَوْفٌ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَحْزَنُونَ اور کوئی نقصان ان کو حزیں بنا کر نہیں چھوڑ سکتا۔ کیونکہ ہمیشہ یہ خدایا کے ساتھ رہتے ہیں۔

مرکزی مساجد کے لئے جائے نماز کی فراہمی

مرکزی مساجد (مسجد اقصیٰ و مسجد مبارک قادیان) میں جائے نماز (دریوں) کا کمی ہو گئی ہے۔ اس کمی کو دور کرنے کے لئے تقریباً سو دروں کی ضرورت ہے۔ صدر انجمن احمدیہ قادیان نے مختصر اجاب کو اس کا خیر میں حصہ لینے کے لئے شریک کرنے کی اجازت دی ہے ایک در کی قیمت ایک ہزار روپے ہے۔ مختصر اجاب سے درخواست ہے کہ وہ اس کا خیر میں حصہ لے کر نوابی دائرے حاصل کریں۔ اپنے عطایا محاسب صدر انجمن احمدیہ قادیان کے نام بھجوائیں۔ چونکہ جلد بلانہ سے قبل یہ دریاں تیار کر دینی ضروری ہیں اور ان کی بنائی کے لئے کئی ماہ پہلے آرڈر دینا ضروری ہے۔ اس لئے اجاب کی خدمت میں جلد درخواست کی توجہ کی درخواست ہے۔

ناظر دعوت تبلیغ قادیان

ولادتیں ۱۰ مکرم مولوی سید قیام الدین صاحب برقی مبلغ سلسلہ تحریر کرتے ہیں کہ موصوف کے بھائی مکرم سید انوار الدین احمد صاحب ایم اے بی اے کو اللہ تعالیٰ نے پھر ۲۶ کو پہلی بیٹی عطا فرمائی ہے حضور انور نے "قوة العیوب" نام تجویز فرمایا ہے۔ نومولودہ مکرم سید معصوم الدین صاحب کی پوتی اور مکرم مولوی ہارون رشید صاحب صدر جماعت احمدیہ بھدرک کی نواسی ہے۔ ۲۰ روپے اعانتہ بدر میں ادا کئے گئے ہیں۔

۱۱۔ مکرم محمد احسن صاحب قادیان کو اللہ تعالیٰ نے مؤخر پھر ۲۹ کو بیٹی سے نوازا ہے۔ نومولودہ کا نام "رافتہ" تجویز کیا گیا ہے۔ نومولودہ مکرم ستریا محمد حسین صاحب درویش مرحوم کی پوتی اور مکرم محمد انوار صاحب راٹھ کی نواسی ہے۔ ۱۰ روپے اعانتہ بدر میں ادا کئے گئے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ہر دو کی صحت و عمر میں برکت عطا فرمائے۔ (ادارہ)

محترمہ ام اورنگ ماجہ مرحومہ صاحبہ کا ذکر خیر!

از محترم شاہ نامہ احمد صاحب گیت (بہار)

بھاری نانی جان محترمہ ام اورنگ صاحبہ مرحومہ بھگلپور کے مشہور سید خاندان میں ۱۹۱۸ء میں پیدا ہوئی تھیں، آپ کے والد مرحوم سید ظہیر الحق صاحب بھگلپور میں مشہور وقتار تھے اور شہر کے دروہ صاحب میں آپ کا نام تھا۔ اس خاندان سے تعلق پیدا کرنا شہر کے اعلیٰ حکام بھی اپنے لئے باعث فخر سمجھتے تھے، اسلامی شعائر کے پابند احمدی ہونے کے بعد پانچواں وقت حضرت مولانا عبدالمجید صاحب مرحوم کے گھر پر نماز باجماعت ادا کرتے تھے۔ کتبہ پروردگار عربوں کی ہمدردی منگوانے پر مہر مہر و عام کے کام آنا آپ کی عادات خاصہ تھیں۔ یہ تمام خوبیاں محترمہ نانی جان مرحومہ میں بھی پائی جاتی تھیں۔

۱۹۱۸ء میں نانی جان مرحومہ کی شادی بھگلپور کے مشہور حکیم گھرانے کے فرزند محترم جناب محبوب الحسن صاحب وکیل سے ہوئی۔ ۱۹۲۰ء میں مرحومہ نے احمدیت کی تحقیق کا آغاز کیا۔ ۱۹۲۲ء کے پہلے حصے میں پھلواری شریف کے عرس میں شرکت کی۔ وہاں شرک و بدعتا میں غرق خانقاہ کے لوگوں سے کافی باوجودی ہوئی۔ منہفی طور پر مرحومہ کے بھائی سید اکرام الحق صاحب بھی احمدیت سے متاثر ہو رہے تھے۔ دونوں بہن بھائی مل کر تحقیق کرنے لگیں۔ اور ۱۹۲۲ء کو مرحومہ اپنی منجھلی بہن سے مل کر احمدیت کے سلسلہ عالیہ احمدیہ میں داخل ہو گئیں۔ نانی جان مرحومہ کا مقام اپنے خاندان میں شیخ بروہہ کا بھگپور ہے۔ آپ اپنے والد اور بھائی سے پہلے احمدیت میں داخل ہوئیں۔ غیر معمولی مشکلات کے باوجود احمدیت سے وابستگی کا نہایت اعلیٰ نمونہ پیش کیا۔

۱۹۲۶ء میں محترمہ نانا جان کو کچھ مہینوں نے بھگپور کے آپ کا نکاح ٹوٹ گیا ہے۔ مرحومہ بہت پریشان ہوئیں۔ دعاؤں میں شدت پیدا کی۔ نماز تہجد کی عادت ڈالی۔ اللہ تعالیٰ نے اس اہستاد کو اس طرح نال دیا کہ نانا جان مرحومہ نے پھلواری شریف سے فتویٰ منگوایا جو نانی جان مرحومہ کے حق میں تھا۔ اس طرح اس نغمہ کا سدباب ہمیشہ کے لئے ہو گیا۔ ایک خاموش

انقلاب یہ آیا کہ نانا جان، احمدیت کا احترام کرنے لگے اور تہذیب کا نام عزت سے لینے ہوئے تائیان شریف کہا کرتے تھے۔ لیکن انہوں نے بغیر وقت تک وہ احمدی نہ ہو سکے۔ مرحومہ کی حسن تربیت کا ہی نتیجہ تھا کہ ان کے بڑے بھائی اکرام الحق صاحب (جن کا خاندان کراچی پاکستان میں آباد ہے) بھی احمدی ہو گئے۔ چھوٹے بھائی احتشام الحق صاحب (جن کا خاندان حیدرآباد سندھ میں آباد ہے) اور چھوٹی بہن اعترافی خاتون صاحبہ اظہار عثمان صاحبہ جن کا خاندان کراچی میں آباد ہے اور احمدی خاتون صاحبہ اظہار عبدالسلام صاحبہ بنارس، یہ سب لوگ احمدیت میں داخل ہو گئے۔

۱۹۳۱ء میں ہماری والدہ محترمہ جمیلہ خاتون صاحبہ کے نکاح کے موقع پر بعض فتنہ پرور علماء سے نانا جان متاثر ہوئے اور نکاح کو ٹالنے کی کوشش کی۔ لیکن ایک بار بھرنانی جان مرحومہ کی متضرعانہ دعائیں غالب آئیں اور نانا جان نے اپنے دوستوں کے شعوروں پر محترمہ نانی جان اور ان کے بھائی اکرام الحق صاحب کی رائے کو ترجیح دی اور یہ دوسری پشت کا پہلا نکاح احمدی گھرانے میں ہوا۔ بعد ایک اور خاموش انقلاب یہ آیا کہ نانا جان نے نانی جان کو اپنی بچیوں کے رہنے احمدی گھرانوں میں کرنے کی پوری آزادی دیدی اس شرط کے ساتھ کہ رشتے خود تلاش کر دو۔ ہاں شادیاں انہوں نے حسب حیثیت پوری شان و شوکت سے کی۔ ظاہر ہے کہ اس شرط سے نانی جان مرحومہ کو کسی قدر مشکلات کا سامنا کرنا پڑا ہوگا۔ لیکن اس سلسلہ میں مرحومہ بڑی کامیاب رہیں۔ باقی چار لڑکیوں کے نکاح بھی مختلف احمدی گھرانوں میں ہوئے۔ محترمہ سہیلہ محبوب صاحبہ اظہار عبدالسلام فیض احمد صاحبہ روم درویشی قادیان۔ ۲۔ محترمہ نجمہ صاحبہ کا نکاح ڈاکٹر مبارک احمد صاحب مدراس کے ساتھ

۳۔ محترمہ نعیمہ صاحبہ کا نکاح طرم سعید بن عرفیہ صاحبہ کے ساتھ ہوا۔ سندھ کے ساتھ اور ۴۔ محترمہ سیمینا خاتون صاحبہ کا نکاح کم سید لبتیق صاحبہ لاہور پاکستان کے ساتھ ہوا۔ نہ صرف یہ کہ مرحومہ نے اپنی لڑکیوں کی شادیاں احمدی گھرانوں میں کیں بلکہ ان کی اعلیٰ تربیت بھی کی۔ سلسلہ سے گہرا تعلق۔ خلیفہ وقت کے ہر حکم پر عمل کرنا۔ سلسلہ کی کتب کا بغور مطالعہ کرنا۔ چند جات میں باقاعدگی جیسے اعلیٰ جذبات ان میں آجا کر کرنا وغیرہ۔ یہ بھی مرحومہ کی تربیت کا ہی نتیجہ ہے کہ مرحومہ کی زیادہ تر بچیاں نوصیہ ہیں۔ نانا جان کے انتقال کے بعد ان کے دو بیٹے ڈاکٹر مخیر الحسن صاحب اور ڈاکٹر منظور الحسن صاحب نے والدہ کی خدمت کا حق ادا کیا۔ انہیں برابر قادیان دروہ بھیجتے رہے۔ اگرچہ

ہمارے یہ دونوں ماہوں احمدی نہیں ہیں۔ لیکن نانی جان کی جماعتی ذمہ داریاں کو ادا کرنے میں کبھی روک نہیں تھے۔ بلکہ ہر طرح سے تعاون کرتے رہے۔ ۱۹۸۹ء ستمبر ۱۹۸۹ء کو مرحومہ کا انتقال ہوا۔ مرحومہ نوصیہ ہیں اس لئے احمدی مسجد تانہ پور کے عزیزی جانب کرم ڈاکٹر محمد یونس صاحب صدر جماعت کے احاطہ میں امانتاً دفن کیا گیا ہے۔

بھانے والا ہے سب سے پیارا اسی پر اے دل تو جان فدائے مہربان کی اس عظیم و باہمت خاتون کی مغفرت اور درجات کی بلندی کے لئے خصوصی دعا کی درخواست ہے۔

اللہ تعالیٰ حملہ پیمانہ گان کو صبر جمیل کی توفیق عطا فرمائے اور مرحومہ کے نیک نفس قدم پر چلنے کی توفیق بخشے آمین۔

ہمت کرے انسان تو کیا نہیں سکتا وہ کونسا عقوہ ہے جو وہاں نہیں سکتا

اعلان

مرکز احمدیت قادیان میں گزشتہ چند سالوں سے مجلس خدام الاحمدیہ بھارت کے زیر اہتمام ایام تعطیل میں پندرہ روزہ تربیتی کلاس کا انعقاد کیا جا رہا ہے۔ مجالس ہائے بھارت اس میں شمولیت کے لئے خدام بھجوا سکتی ہیں۔ اپنی آمد سے کم از کم پندرہ روز قبل مجلس خدام الاحمدیہ بھارت کو اطلاع کریں۔ جو مجلس اپنا نام ائذ نہیں بھجوا سکتی ان سے درخواست ہے کہ وہ مقامی طور پر اس قسم کی کلاسوں کا انعقاد کر کے اراکین خدام الاحمدیہ کو مطلع اور روحانی استفادہ کا موقع بہم بنیادیں۔ اور اس کے لئے مجلس خدام الاحمدیہ بھارت کا پندرہ روزہ تربیتی کورس دفتر سے منگوائیں۔

(تعمیر تربیت مجلس خدام الاحمدیہ بھارت)

اعلان سلسلہ گمشدہ رسید بنک

اجاب جماعت ہائے احمدیہ بھارت کی آگاہی کے لئے تحریر ہے کہ نظارت ہذا کی طرف سے مورخہ ۸۹-۸۰-۲۳ کو جماعت "جے گاؤں" کے لئے ایک عدد رسید بنک نمبر 2091 جاری کی گئی تھی۔ مگر مولوی عبداللہ مومن صاحب راشد مبلغ جماعت جے گاؤں نے تحریر کیا ہے کہ یہ رسید بنک ماہ رمضان میں جماعت "چھڑ ماری" میں گم ہو گئی ہے۔ بنا وہ بریں اس رسید بنک کو دفتری ریکارڈ سے خارج کر دیا گیا ہے۔ اجاب جماعت سے درخواست ہے کہ اس رسید بنک کو منسوخ سمجھا جائے۔ اور اس پر کسی قسم کے جماعتی جذبہ کی ادائیگی نہ کی جائے۔

ناظریت المال آمد قادیان

حیدرآباد کی تاریخ میں پہلی مرتبہ (۱۱۷) زبانوں میں اسلامی لٹریچر کی

عظیم الشان نمائش

جماعت احمدیہ کی طرف سے ہفت روزہ دکن اور روزنامہ سیاحت جو اردو کے کثیر الاشاعت مسلم اخبار ہیں ہر دو میں حضرت مرزا غلام احمد صاحب بانی جماعت احمدیہ اور حضرت مرزا طاہر احمد موجودہ امام جماعت احمدیہ کے فولوز کے مسماختہ اشانات دیکھ کر لوگوں کے دلوں میں عجیب قسم کے فیالات اُبھر رہے ہیں کہ ان اشانات میں قرآن مجید کے مختلف زبانوں میں تراجم جو جماعت احمدیہ نے کئے ہیں۔ نیز مسماختہ اشانات اور کالجیز جو اسی جماعت نے تعمیر کروائے ہیں۔ نیز اسلامی لٹریچر ۱۱۷ زبانوں میں اس جماعت نے شائع کیا ہے۔ اس کی نمائش کا اہتمام احمدیہ مسلم شن افضل گنج میں کیا گیا ہے۔ اور سب سے پہلے اس نمائش کو دیکھا جائے اور یہ ایسے کارنامے ہیں جن کو کوئی فرد مند دل فریوش نہیں کر سکتا کہ یہ دن ہدایات ہیں جو اسلامی تاریخ میں قابل مہمستانگش ہے اور ایسا جاو ہے جو سرچرچہ کر بول رہا ہے نمائندہ آندھرا جرنل نے خود اس نمائش کا مشاہدہ کیا ہے۔ نہایت سلیقہ سے کتب کو خوبصورت رکھیں میں سجا یا گیا ہے۔ اور اس قدر خوبصورت لٹریچر شائع کیا گیا ہے کہ حیدرآباد کی تاریخ میں اس قدر زبانوں میں لٹریچر ایک مقام پر نظر سے نہیں گذرا۔ نمائندہ آندھرا جرنل پر اس وقت تو عجیب کیفیت طاری ہوئی۔ سچ ہے کہ آٹو بہار ہا ہوں جگہ چھوڑ چھوڑ کر جب مجھے ان احمدیوں کی لاشوں کی تصاویر ستانی گئیں۔ جن کو کلمہ طیبہ کے نام پر پاکستان میں شہید کیا گیا۔ ان کے جسموں سے نکلا ہوا خون بھی تصاویر میں محفوظ ہے۔ جس کو دیکھ کر خون کے آنسو رو دیا کہ آج اسی جماعت کے لوگوں کو ظلم کے بندھنوں میں باندھا ہوا ہے۔ جو خدمت اسلام بجا لا رہا ہے۔ جماعت احمدیہ کے امام مرزا طاہر احمد صاحب کے اشرافی

تھاک کے دورے کے فولوز دیکھ کر ایسا نظر آیا۔ تھا کہ وہاں کی سلسلہ فتنوں کے سسر براہ کبھی آپ کے سامنے معمولی حیثیت کے نظر آ رہے ہیں۔ اور آپ کا کوشش چہرہ ان کے لئے نقطہ مرکزی بنا ہوا ہے۔ بعض بادشاہ آپ سے دعا کر رہے ہیں تو بعض صدر مملکت اپنے ایوانوں میں امام جماعت احمدیہ کو عزت و توقیر سے استقبال کرتے نظر آ رہے ہیں۔ اور ایک مقام پر تو ہزاروں افراد کو مخاطب کر رہے ہیں۔ پھر ان مظلوم احمدیوں کے فولوز کبھی دیکھے جن کو کلمہ طیبہ پڑھنے کے حشر میں پاکستان میں باندھ سلاسل کیا ہے۔ اس نمائش میں مرزا صاحب کا کتب کا سٹیٹ روحانی خزائن کے نام سے 46 جلدوں میں دیکھ کر بھی طبیعت پر ایک گہرا اثر ہوا کیونکہ نہایت دیدہ زیب انداز میں اس کو بیہوشی کاغذ پر شائع کیا گیا ہے۔ 117 زبانوں میں منتخب آیات و احادیث کو دیکھ کر اس جماعت کے اس کارنامے کی نمائش کرنے کے بغیر کوئی چارہ نہیں کہ آج بیرونی ممالک میں اسلام کو سر بلند کرنے کے لئے ان کی خدمات نمایاں ہیں باوجود اس کے کہ آج مسلمان حکومتوں کے پاس تیل کی وجہ سے پیسے کی ریل پیل ہے۔ لیکن ان کو یہ خدمت نصیب نہ ہوئی۔ جو آج اس جماعت کو ہے۔ عقائد و مسائل کا اختلاف اپنی جگہ رکھتے بھائی بھائی میں اختلاف ہو سکتا ہے۔ لیکن خدمات کا اعتراف کرنا اور حقیقت سے متاثر ہونا انسان کے لئے فطری بات ہے۔ ان تصاویر کو بھی دیکھا جس میں پاکستان کے نام نہاد سپاہی احمدیوں کا مسماختہ کلمہ طیبہ مٹا رہا ہے۔ یہ پہلے کہتے تھے کہ قادیانیوں کا کلمہ آ رہا ہے اب جب یہ لوگ اپنے کلمہ کا اعتراف کر رہے ہیں تو

ان کو جیلوں میں ڈالا جا رہا ہے اور کلمہ کو مٹایا جا رہا ہے۔ آخر یہ تضاد کیوں؟ کیا تاریخ انسانی میں کوئی ایسا ظلم اور مکروہ انسان بھی اسلامی دنیا میں گذرا ہے۔ جس نے مسلمان ہونے پر کلمہ طیبہ مٹایا ہو۔ شرم شرم اور پھر شرم اسلامی تاریخ میں کسی ایسے شخص کی نشان دہی کی جا سکتی ہے کہ کلمہ طیبہ پڑھنے پر جیلوں میں ڈالا گیا ہو اسلامی تاریخ میں صرف عقائد کے اختلاف پر مساجد کو مسمار کیا گیا ہو۔ یہ سب ظلم تقویری رنگ میں دیکھ کر بے اختیار علامہ اقبال کا وہ شعر سامنے آیا ہے

شیرازہ ہوا بخت مرحوم کا ابر
اب تو ہی بتا تیرا مسلمان کہ بھر جا
مولانا حمید الدین شمس انجارج
میلنے آندھرا نمائندہ آندھرا جرنل
کو تعارف کروا رہے تھے۔ پہلے بھی وہ مجھے ان واقعات سے آگاہ کرتے تھے لیکن یقین نہیں آتا تھا اس نمائش میں تو ہمارے لئے کوئی انکار کی گنجائش ہی نہیں مولانا شمس صاحب نے نمائش کے دیکھنے کے بعد جب میں نجیب کشمکش میں تمہارا کیا سفیر صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک پیشگوئی تھی کہ آخری زمانہ میں کچھ ایسے لوگ ہوں گے جن کے حقوق غصب کر لئے جائیں گے۔ ان کو کہنا اور لکھنا صحیح و آسان نہم (کنز العمال جلد ۶ ص ۲۳۶) وہ میرے ہیں اور میں ان کا ہوں اور تم پر کرم کیا ہے خدائے بخشنے پورے ہوئے جو وعدے کئے تھے حضور شمس صاحب موعوف نے کہا کہ آج تم اپنے جاک ڈگریا اپنے آقا کائنات کے سامنے پیش کرنے ہوئے یہ استدعا کرتے ہیں کہ: تیرے لئے تو اے ظلم سے تنگ کہ میرا پیار آج حضور خیر تیرے کہنے میں چایا ہوں نے

الغرض میرا مشورہ ہے کہ آج مسلمانوں کو تمام اختلافات کو مٹھا کر متحد ہو کر بیرونی سازشوں کا مقابلہ کرنا چاہیے کیونکہ یہ ایک بین الاقوامی سازش ہے کہ مسلمانوں کو متحد نہ ہونے دیا جائے۔ آج تم سب کو کلمہ طیبہ کے نام پر اکٹھا ہو کر سب سے بگڑالی دیوار بن جانا چاہیے۔ کیا زیور ہدی اور کیا بریلوی اور کیا قادیانی سب کا کلمہ ایک ہے۔ کتاب ایک ہے رسول ایک ہے۔ مذہب ایک ہے۔ نماز ایک ہے۔ قبلہ ایک ہے۔ زکوٰۃ و حج و رمضان ایک ہے۔ تم بھی اسی طرح ایک ہو جاؤ۔ کوئی رنگ و نسل و قوم و فرقہ کی وجہ سے جدا نہیں ہو سکتا ہے ایک ہی صف میں کھڑے ہوئے خود و ایاز نہ کوئی بندہ رہا نہ کوئی بندہ نواز

مساہلہ کی دعوت بقیہ صفحہ ۱۱

کس قدر دشمن میں جو میرے ساتھ مسالہ کر کے ہلاک ہو گئے۔ اے منہ کان خدا! کچھ تو سوچو! کیا خدا تعالیٰ عجولوں کے ساتھ ایسا معاملہ کرتا ہے۔

انتہہ حقیقۃ الوحی ص ۱۱۱
اسی طرح آئیے فرماتے ہیں:-
وہیں بڑے دعوے اور استقلال سے کہتا ہوں کہ میں کبھی ہوں اور خدائے تعالیٰ کے فضل سے اس میدان میں میری ہی فتح ہے اور جہاں تک میں ڈور میں نظر سے کام لیتا ہوں تمام دنیا اپنی سچائی کی تحت اقدام دیکھتا ہوں اور قریب ہے کہ میں ایک عظیم الشان فتح پاؤں کیونکہ میری زبان کی تائید میں ایک اور زبان بول رہی ہے۔ اور میرے ہاتھ کی تقویت کے لئے ایک اور ہاتھ چل رہا ہے۔ جس کو دنیا نہیں دیکھتی مگر میں دیکھ رہا ہوں (راز الہام ص ۱۱۱)

وَالضُّرُوعُ مِمَّا آتَى الْخَمْلَ
بَلِّغْ رُبَّ الْعَالَمِينَ

چوتھی و آخری قسط

مباہلہ کی دعوت اور اس کے نتائج

از مکرم مولانا محمد کریم الدین صاحب شاہد نائب ہیڈ ماسٹر مدرسہ احمدیہ قادیان

پس! مباہلہ تو جماعت احمدیہ جہیت چکی ہے۔ اور مباہلہ کی کامیابی کو یہ عظیم الشان نشان ایک دن یا دو دن یا سال دو سال کا نہیں بلکہ ایک دائمی نشان ہے۔ اللہ تعالیٰ نے جماعت احمدیہ کی صداقت ایک اور رنگ میں بھی ظاہر فرما دی ہے کہ کمزور۔ بے بس۔ مجبور اور مظلوم ہونے کے باوجود جماعت احمدیہ کے دلوں پر خدا تعالیٰ کی طرف سے طمانیت نازل ہو رہی ہے۔ ان کو صبر و استقامت کا نشان دیا جا رہا ہے۔ ان کو وہ ساری علامتیں دی جا رہی ہیں جو خدا کی طرف سے اس کے سچے پیروں اور ان کے ماننے والوں کو عطا ہوا کرتی ہیں۔ اور ہمارے مخالفین معاندین اور مکفرین پر وہ ساری علامتیں چسپاں ہو رہی ہیں جو جھوٹوں کا ہوتی ہیں۔ خود حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے آخری زمانہ میں امت محمدیہ کے بہتر فریقوں میں سے صرف ایک جماعت کو سچا قرار دیتے ہوئے اس کی علامت یہ بیان فرمائی تھی کہ اس سچی جماعت کا حال نہی ہو گا جو میرا اور میرے صحابہ کا ہے۔ اسی حدیث کی روشنی میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع آیدہ اللہ تعالیٰ نے معاندین احمدیت کو مخاطب کر کے فرمایا:۔

تو دیکھو! تم نے گندہ بگنے کے بعد کسی جماعت میں شامل ہونا ثابت کر دیا ہے۔ کیا حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی اور آپ کے صحابہ کی زندگی میں تم ایک بھی مثال دے سکتے ہو کہ جیسے تم مسجد و محراب سے انتہائی غلطات بگنے ہو اور جھوٹ پر جھوٹ بولتے چلے جاتے ہو انھوہ بانہ من ذلت ایک دن بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے

کسی صحابی نے بھی یہ سلک اختیار کیا ہو۔ ہاں آپ کے خلاف جھوٹ بولے جاتے تھے۔ آپ لوگوں کو گندہ گالیاں دی جاتی تھیں۔ آپ کے خلاف افراد کئے جاتے تھے۔ تو پھر دیکھو کہ سچا تو وہی ہے جس کی شکل حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے غلاموں سے بنتی چلی جا رہی ہے۔ آپ کی مسجد میں منہدم کی جاتی تھی آپ کے گھروں کو آگ لگائی جاتی تھی۔ آپ کے صحابہ کو تکلیفیں دی جاتی تھیں۔ گالیاں دی جاتی تھیں۔ دن رات گندہ بگے جاتے تھے۔ ہر قسم کے نبی ہی حقوق سے محروم کیا جاتا تھا۔ عبادت نہیں کرنے دی جاتی تھی۔ کلمہ نہیں پڑھنے دیا جاتا تھا۔ حج سے روکا جاتا تھا۔ یہ اعلان کرنے سے باز رکھا جاتا تھا کہ ہم مسلمان ہیں۔ سو فیصد یہ تصدیق حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی ہے کہ اسلام کے غلاموں کی آج جماعت احمدیہ کو زندہ کرنے کی توفیق ملی ہے کہ ان سے یہ مظالم ہوئے اور وہ صبر کے ماتھے قائم رہے۔ عبادتوں سے روکے گئے لیکن عبادتیں کرتے چلے گئے اور عبادتوں میں پہلے سے بڑھ گئے۔ کلمہ تو صبر سے باز رکھنے کی کوشش کی گئی لیکن قرآنی پرقر باخی دیتے چلے گئے۔ اور کلمہ توحید سے جان سے بڑھ کر چھٹے رہے۔ جانیں گنوا دیں مگر کلمہ توحید کو اپنے دل سے نکلنے نہ دیا۔ یہ وہ جماعت ہے جس نے حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ کے وہ تمام اخلاق دہرا دیئے ہیں۔ اور

قہاری آنکھوں کے مانند ہرا رہی ہے۔۔۔۔۔ اور تم وہ ہاں! تم وہ! لعیب ہو جس نے محمد رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے ساتھیوں کے ساتھ ظلم کرنے والوں کے ہر کار کو اپنا لیا ہے۔ آپ کے دشمنوں کے ہر طریقے کو دوبارہ اختیار کیا ہے (خطبہ جمعہ فرمودہ ۷ اکتوبر ۱۹۸۹ء) پس ہر مجدد اور صاحب بصیرت انسان بخوبی سمجھتا ہے کہ دعوت مباہلہ کے بعد جہاں جماعت کی مخالفت نے بین الاقوامی طور پر زور پکڑا ہے وہاں جماعت احمدیہ کو عالمگیر طور پر ریڈیو۔ ٹی وی۔ اور اخبارات میں اس قدر شہرت ملی ہے کہ دنیا کا بچہ بچہ بھی اس جماعت سے آگاہ ہو گیا۔ اگر تم کو ڈول روپیہ بھی صرف کرتے تو بھی ہمارے لئے ممکن نہ تھا کہ احمدیت کی تبلیغ اس وسیع رنگ میں کر سکتے۔ اس بات کا اعتراف اپنی سنت والجماعت کے ایک اخبار *Al-Nadwi* نے بھی کیا ہے کہ جماعت احمدیہ اپنے مقصد کو یا گئی ہے۔ گویا خدا تعالیٰ نے اپنے فضل سے یہ ثابت کر دیا کہ جس جماعت کو مخالفین مٹانے کی کوشش کر رہے ہیں وہ اسے بڑھاتا چلا جائے گا۔ مخالف علماء کو سوچنا چاہئے کہ مباہلہ کی لعنت کس پر پڑی؟ اور رحمت و نصرت ایزدی کس کو حاصل ہوئی؟ جماعت احمدیہ نے مباہلہ کے سال میں ہر میدان میں ترقی کا ہے۔ ۱۷۰ سے زیادہ ممالک میں یہ نہایت مضبوطی سے قائم ہو گئی ہے۔ پچاس سے زائد زبانوں میں قرآن مجید کے تراجم شائع کئے جا چکے ہیں۔ ۱۱۸ زبانوں میں منتخب آیات قرآنیہ۔ اعادیت نبویہ اور ارشادات مسیح موعود علیہ السلام شائع کئے جا چکے ہیں۔ تبلیغ و اشاعت اسلام کا بیڑا عظیم اور وسیع کام سرانجام دیا گیا ہے کہ گویا چند

سالوں میں پوری ایک صدی کا فاصلہ طے کر لیا ہے۔

افریقہ کے ایک ملک مانی میں اجتماعی طور پر ۱۰ ہزار افراد نے بیعت کر کے احمدیت قبول کی۔ اور مجموعی طور پر گزشتہ ایک سال میں ۱۰۰ ہزار افراد حلقہ بگیش احمدیت ہو چکے ہیں۔ اور جماعت کی روز افزائی ترقی کا یہ عالم ہے کہ اس سال بلکہ سالانہ برطانیہ کے موقد پر درجن بھر ممالک کے ممبران پارلیمنٹ۔ سفراء اور وزراء نے اپنے وفود کے ساتھ شرکت کی۔ اس جلسہ میں دنیا کے مختلف ملکوں سے سیندرہ ہزار افراد جماعت نے شرکت کی۔ اور دوسری طرف معاندین احمدیت کے جلسوں میں جہاں ہزاروں افراد شریک ہوا کرتے تھے میں اسی موقد پر شدید معاند احمدیت مولوی منظور چنیوٹی نے بھی جلسہ کیا اور اس کے جلسہ میں صرف تین سو افراد نے شرکت کی۔ خدا تعالیٰ کا یہ سلوک اور فعلی شہادت بتا رہی ہے کہ دعوت مباہلہ کے بعد جماعت احمدیہ کو ہر رنگ میں ترقی ملی ہے۔ عزت ملی ہے۔ شہرت ملی ہے۔ جماعتوں میں نیا غزم اور نیا جو ش پیدا ہو رہا ہے۔ اور ہمارے مخالفین و معاندین کو ذلت و نکت۔ حسرت و ہلاکت اور خسران و تباہی کے سوا کچھ نہ ملا۔ اور یہی ان کا مقدر بن چکا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:۔

وہ خدا تعالیٰ اپنی تائیدات اور اپنے نشانوں کو ابھی ختم نہیں کر چکا۔ اور اسی کی ذات کی بجھے قسم ہے کہ وہ بس نہیں کرے گا۔ جب تک میری سچائی دنیا پر ظاہر نہ کر دے۔ پھر اے تم لوگو! جو میری آواز سننے ہو خدا کا خوف کرو اور حد سے مت بڑھو۔ اگر یہ منصوبہ انسان کا ہوتا تو خدا مجھے ہلاک کر دیتا۔ اور اس تمام کاروبار کا نام و نشان نہ رہتا۔ مگر تم نے دیکھا ہے کہ کبھی خدا تعالیٰ کی نصرت میرے شامل حال ہو رہی ہے۔ اور اس قدر نشان نازل ہوئے جو شمار سے خارج ہیں۔ دیکھو!

(باقی ملاحظہ فرمائیں صفحہ ۱۲)

عید الاضحیہ کے موقع پر قادیان میں قربانی کا انتظام

حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے ہر صاحب استطاعت مسلمان پر عید الاضحیہ کی قربانی دینے کو ضروری قرار دیا ہے۔ ارشاد گرامی کے مطابق اصحاب جماعت مقامی طور پر قربانی دیتے ہیں۔ اور بعض دوست یہ خواہش کرتے ہیں کہ ان کی طرف سے عید الاضحیہ کے موقع پر قادیان میں قربانی دینے کا انتظام کر دیا جائے۔ تو امارت مقامی کا طرف سے ہر سال ایسا انتظام کر دیا جاتا ہے۔

بعض مختلف بین جماعت نے اس سال قادیان میں ان کی طرف سے عید الاضحیہ کے موقع پر قربانی کا انتظام کروائے جانے کی خواہش کا اظہار کرتے ہوئے ایک جانور کی قیمت کا اندازہ دریافت کیا ہے۔ سو ایسے اصحاب کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ قربانی کی شرائط کو پورا کرنے والے جانور کی اوسط قیمت - ۵۱ روپے ہے۔ بعض اصحاب کی خواہش ہوتی ہے کہ عید کے موقع پر اچھے جانور کی قربانی کی جائے۔ تو اس امر کا خیال رہے کہ لازماً ایسے جانور کی قیمت بھی زیادہ ہوگی۔

امیر جماعت احمدیہ قادیان

واقفین نو اور والدین کی ذمہ داریاں

ارشاد ان حضرت خلیفۃ المسیح الرابع آیدہ اللہ فرمودہ ۱۰ فروری اور ۱۱ فروری ۱۹۹۰ء

صبح سے نجات :- وقف نو میں شامل ہر بچہ کو بچپن سے ہی سچ سے محبت اور جھوٹ سے نفرت ہونی چاہیے۔

قناعت :- بچپن ہی سے ان بچوں کو تانے بنانا اور حرص و ہوا سے بے رغبتی پیدا کرنی چاہیے۔

احسانت و دیانت :- دیانت و امانت کے اعلیٰ مقام تک ان کو پہنچانا ضروری ہے۔

خوش مزاجی و تحمل :- خوش مزاجی اور تحمل بھی واقفین بچوں میں بہت ضروری ہے۔

مزاج :- مزاج اچھی چیز ہے لیکن اس کے اندر پاکیزگی اور لطافت ہونی چاہیے۔ تعلیم قرآن کریم :- بچوں کو قرآن کریم کی تعلیم کی طرف سفیدگی سے متوجہ کرنا چاہیے۔

یابزدی نماز :- نماز کی یابزدی اور نماز کے لوازمات متعلق بچوں کو تعلیم دینی چاہیے۔

جزل نالیج و مطالعہ :- بچپن ہی سے ان واقفین بچوں کو عام جزل نالیج پر جانے کی طرف متوجہ کرنا چاہیے۔ تدریسی مطالعہ کے علاوہ مطالعہ کی عادت ڈالنی چاہیے۔

نظام جماعت کی اطاعت :- نظام جماعت کی اطاعت کی بچپن سے عادت ڈالنا اور ذہنی تنظیموں سے وابستہ کرنا بہت ضروری ہے۔

چالاکوں سے بچانا :- بعض بچے شوخیاں اور چالاکیاں کرتے ہیں لہذا ان کو ایسی چالاکوں سے بچائیں۔

رفا :- اپنے بچوں کو رفا سکھائیں۔

جسمانی صحت :- واقفین زندگی کی بدنی صحت کا خاص خیال رکھیں۔

تعلیم :- تعلیم کے سلسلہ میں ان کا دائرہ وسیع کرنا چاہیے۔ تاریخ اقوام اور جغرافیہ کا علم بہت ضروری ہے۔ لغو اور گندے ناولوں سے دور رکھیں۔ جاسوسی ناولوں سے بچائیں۔

عربی زبان کی تعلیم :- عربی زبان سکھانے پر زور دیں۔ علاوہ ازیں اردو زبان بھی بہت ضروری ہے۔

واقفین بچیوں کی تربیت کے بارہ میں حضور کی بیا کردہ ذمہ داریاں

ان کو امور خانہ داری سلیقہ شکاری اور گھریلو اقتصادیات کے ذریعہ سے آراستہ کرنا ضروری ہے۔

ایسے رنگ میں ان کی تربیت کریں کہ وہ سادہ اور مشقت والی زندگی کا عادی ہوں۔

نوٹس :- آخر میں یہ بتانا ضروری ہے کہ دعا پر زور دیں اپنے بچوں کے لئے درد مندانه دعا کریں اور دعا کرنے کی تربیت دیں تاکہ اللہ تعالیٰ سے ذاتی تعلق قائم کر کے اپنی شخصیت میں نکھار پیدا کر سکیں۔ اللہ تعالیٰ اس بات کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین پو

اللہ تعالیٰ ہمیں توفیق عطا فرمادے کہ ہم واقفین نو کی ایک ایسی فوج خدا کی راہ میں پیش کریں جو ہر قسم کے ان ہتھیاروں سے مزین ہو جو خدا کی راہ میں جہاد کرنے کے لئے ضروری ہو کرتے ہیں۔

نوٹس :- حضور آیدہ اللہ تعالیٰ کے خطبات چھپوا کر بھجوائے جا رہے ہیں۔

ازدکیل التبشیر محمد یابجد قادیان

درخواست دعا

مکرم سید فضل نعیم صاحب احمدی سوگندہ اپنے والدین کی کامل شفا یابی اور تمام افراد خانہ کی روحانی جسمانی ترقیات کے لئے درخواست دعا کرتے ہیں۔

مکرم محمد شریف خالد صاحب نائب امیر مغربی جرنی (ادارہ)

بہار کی صوبائی تبلیغی کمیٹی کے صدر

آئندہ کے لئے مکرم سید عبد الباقی صاحب گیا (بہار) کو صدر بہار صوبائی تبلیغی کمیٹی مقرر کیا گیا ہے۔ تمام خمدیداران جماعت ہائے بہار ممبران کمیٹی اور اصحاب مہربانی کر کے ان سے پورا پورا تعاون کریں تاکہ تبلیغی منصوبہ بندی کمیشن کے کام کو بہتر رنگ میں چلایا جاسکے۔

صدر تبلیغی منصوبہ بندی کمیشن

پانچواں سالانہ اجتماع لجنہ اماء اللہ بھارت ۱۹۹۰ء

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع آیدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے از راہ شفقت سالانہ اجتماع لجنہ اماء اللہ بھارت کے لئے ۱۹-۲۰-۲۱ اکتوبر ۱۹۹۰ء کی تاریخیں منظور فرمائی ہیں۔ لجنات اماء اللہ بھارت اس اجتماع میں نمائندگان کو بھوانے کی التجی سے کوشش کریں۔ اسی طرح پروگرام میں شامل ہونے کے لئے ممبرات لجنہ و ناصرات کو تیاری کے ساتھ بھجوائیں پروگرام اجتماع لائحہ عمل سن ۱۹۹۰ میں چھپ چکا ہے۔ اللہ تعالیٰ ہمارا یہ اجتماع کامیاب اور بابرکت کرے۔ آمین۔ نیز لجنات بحث کے مطابق اجتماع کا چندہ جلد از جلد بھوانے کی کوشش کریں۔

حضور آیدہ اللہ بنصرہ العزیز کے دو خط معمول ہوتے ہیں جس میں تمام ممبرات لجنہ و ناصرات بھارت کو نجات بھرا السلام علیکم تحریر کیا گیا ہے۔

صدر لجنہ اماء اللہ بھارت

درخواست دعا

مکرم محمد عظمت اللہ صاحب سعیدی شہوراپور ضلع گلبرگہ اپنی اور اپنے پورے خاندان کی روحانی جسمانی ترقیات اور مخالفین کے شر سے محفوظ رہنے کے لئے درخواست دعا کرتے ہیں۔ (ادارہ)

تصدیق

نیچے سے اوپر اٹھارویں سطر میں ایک نام غلط طبع ہوا ہے۔ براہ مہربانی اس کی تصحیح فرمائیں اصل عبارت اس طرح ہے۔

مکرم محمد شریف خالد صاحب نائب امیر مغربی جرنی (ادارہ)

درخواست ہائے دعا

۵۔ مکرم حاجی محمد عبدالقیوم صاحب آف لکھنؤ مکرم منور علی صاحب کی جانب سے ۱۷ روپے اعانت بدر میں ادا کرتے ہوئے ان کے مقدر میں کامیابی اور اہل و عیال کے صحت و سلامتی، نیز بیٹی نعت امید سے بے یخ و زاعت اور نیک صالح اولاد زینہ کے لئے۔ ۶۔ مکرم مرزا ظہیر الدین صاحب درویش ایم لے قادیان لکھتے ہیں کہ خاک رکے بڑے بھائی جان محترم مرزا عطاء الرحمن بیگ لکھنؤ میں بیمار چلے آ رہے ہیں۔ اسی طرح خاک رکرا اپنی صحت ایک خاصہ سے محتاج دعا ہے گو پہلے سے بہتر ہو۔ صحت کاملہ اور پریشانیوں کے ازالہ کے لئے نیز میرے عزیز دوست اور کلاس فیلو برادریم صوبیدار فضل قادر صاحب ٹھوال علاج کے غرض سے مغربی جرمنی گئے تھے۔ باوجود اپریشن کے ان کی صحت بہتر ہو سکی۔ گھٹیا کی وجہ سے وہ نیز سہارا کے کھڑے بھی نہیں ہو سکتے ان کی صحت کاملہ کے لئے دعا کی درخواست سے ۷۔ مکرم سید محمد سرور صاحب بھونیشور سے اپنی بڑی اور چھوٹی بیٹیوں کے ہاں زینہ اولاد کے لئے اور اپنے داماد ڈاکٹر طارق احمد صاحب کے قادیان میں تبادلہ کے بابرکت ہونے کے لئے۔ اپنے بڑے بیٹے محمد انور اور چھوٹے بیٹے محمد محمود کو اعلیٰ ملازمتیں ملنے کے لئے دونوں میاں بیوی بیمار رہتے ہیں۔ صحت و سلامتی روحانی ترقیات کے لئے درخواست دعا کرتے ہیں۔

۸۔ مکرم محمد حفیظ اللہ صاحب بنگلور سے درخواست دعا کرتے ہیں۔ اپنی جد پریشانیوں کے ازالہ کے لئے اور دینی دنیوی ترقیات کاروبار میں برکت اور بچوں کے امتحانات میں نمایاں کامیابی نیز اپنے تایا زاد بھائی محمد عنایت اللہ صاحب کینسر کے مرض میں مبتلا ہیں۔ چچا زاد بھائی مکرم محمد فضل اللہ صاحب بھی عرصہ سے بیمار ہیں ان سب کی صحت و سلامتی کے لئے درخواست دعا ہے۔ ۹۔ عزیزہ سیدہ امیر الشکور صاحبہ بنت مکرم سید فضل عمر صاحب سابق مبلغ سلسلہ سونگھڑہ سے اپنے والدین بھائی بہنوں کی صحت و سلامتی بھائیوں کے کاروبار میں برکت کے لئے درخواست دعا کرتی ہیں۔ ۱۰۔ مکرم سید احمد رضا صاحب رسو لیورڈ سونگھڑہ (۹) عرصہ سے بیمار صافح فیصل میں صحت کاملہ کے لئے درخواست دعا کرتے ہیں۔ احباب کرام تمام مریضوں کی کامل شفا یابی کے لئے اور عمل مشکلات کے ازالہ کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

اعلان نکاح

مورخہ ۲۷ مئی ۱۹۹۰ء بعد نماز جمعہ مکرم سرور علی محمد یوسف صاحب نور مبلغ سلسلہ احمدیہ نے احمدیہ مسلم مشن شاہجہا پور میں عزیزہ مکرم شبنم خانم ابن مکرم اچھن خان صاحب آف اودے پور کیٹیا ضلع شاہجہا پور یو۔ پی حال مقیم شاہجہا پور کا نکاح ہمراہ عزیزہ صدیقہ ظفر قریشی بنت مکرم محمد ظفر احمد قریشی عرف "حفیظ" آف لودھی پور شاہجہا پور سے بے عوض مبلغ گیارہ ہزار روپے مہر پر پڑھا۔ مجلس میں عزیز جماعت اجباب بھی موجود تھے مناسب خطبہ دیا۔ اسی مبارک موقع پر ۹۷ روپے مکرم محمد ظفر صاحب قریشی نے مختلف مدت میں دیئے ہیں۔ اسی طرح مکرم اچھن خان صاحب نے بیس روپے اعانت بدر و شکرانہ فقہ میں ادا کئے۔

رشتہ کے ہر جہت سے بابرکت اور منکر ثمرات حسنه ہونے کے لئے درخواست دعا ہے۔

خاک رکرا۔ محمد عابد قریشی صدر جماعت احمدیہ شاہجہا پور

التقاء نیوک

اشفعوا لوجروا

سفارش کیا کرو تم کو سفارش کا بھی اجر ملے گا

(محتاج دُنا)

یکے از اراکین جماعت احمدیہ بمبئی (مہاراشٹر)

خالص اور معیار کی زیورات کامرکز

الکریم بیولڈ

پروپرائیٹیڈ۔ سید شوکت سلی اینڈ سنز

(پتہ)

نور شید کلاتھ مارکیٹ حیدری نارتھ ٹاؤن ظلم آباد کراچی

فون نمبر۔ ۶۲۹۴۲۳

قادیان دارالمانع سے مکانات پلاٹ کے خرید و فروخت کیلئے

خدمات حاصل کریں

احمد پراپرٹی ڈیلرز

پروپرائیٹیڈ۔ نعیم احمد طاہر۔ احمدیہ چوک قادیان - 14-3516

AHMAD PROPERTY DEALERS

AHMADIYYA CHAWK QADIAN. 143516.

YUBA

QUALITY FOOT WEAR

اللَّهُمَّ رَبِّ عَرْشِ
السَّمَاوَاتِ كَافَّةٍ
(پیشکش)

بانٹی پولیمرز کلکتہ ۲۰۰۰

ٹیلیفون نمبر:- 5206-5137-5028-4

أَفْضَلُ الذِّكْرِ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ

(حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم)

منجانب:۔ ماڈرن شو کمپنی ۳۱/۵/۶ لوئر چیت پور روڈ
کلکتہ-۷۰۰۰۷۳

MODERN SHOE CO.

31/5/6 LOWER CHITPUR ROAD.

CALCUTTA - 700073.

PHONES :- OFFICE :- 275475. RESI. 273903.

وہ تذبذب سے اور وہ اللہ تعالیٰ کے فضل کو بربکرتی ہے!

اکسیر اولاونرینہ (کورس)	جوب مفید آٹھرا ۲۵/- روپے	زوجام عشق ۱۰۰/- روپے
حبت جدوار ۲۰/-	روشن کاجل	تریاق معدہ ۸/- ۱۵/-

ناصر وواخانہ (ریسٹورنٹ) گول بازار۔ رپوہ (پاکستان)

الْخَيْرُ كُلُّهُ فِي الْقُرْآنِ

ہر قسم کی خیر و برکت قرآن مجید میں ہے
(ابام حضرت سیدنا محمد علیہ السلام)

THE JANTA,

PHONE - 279203

CARDBOARD BOX MFG. CO.

MANUFACTURERS OF ALL KINDS OF CARDBOARD.

CORROUGATED BOXES & DISTINCTIVE PRINTERS.

15- PRINCEP STREET, CALCUTTA - 700072.

AUTOWINGS,

15 - SANTHOME HIGH ROAD.

MADRAS - 600004.

PHONE NO. 76360

74350

آٹو ونگس

جمال و حسن قرآن نور جان ہر مسلمان ہے!
قمر ہے چاند آوروں کا ہمارا چاند قرآن ہے
(دُرّ ثَمین)

قائم ہو پھر سے حکم محمد جبرائیل میں؛ ضائع نہ ہو تمہاری یہ محنت خدا کرے

راچوری الیکٹریکلز

RAICHURI ELECTRICALS,

(ELECTRIC CONTRACTOR)

TARUN BHARAT CO. OP. HOUSE SOCT.

PLOT NO. 6 - GROUND FLOOR, OLD CHAKALA.

OPP. CIGARETTE HOUSE, ANDHERI (EAST)

PHONES } OFFICE:- 6348179 } BOMBAY - 400099.

RESI:- 6289389

اشْفَعُوا لِي وَجِبْرًا

(سفارش کیا کرو، تم کو سفارش کا بھی اجر ملے گا)
(حدیث نبوی)

RABWAH WOOD INDUSTRIES,

SAW MILLS & FOREST CONTRACTORS.

DEALERS IN:- TIMBER TEAK POLES, SIZES,

FIRE WOOD.

MANUFACTURERS OF:- WOODEN FURNITURE,

ELECTRICAL ACCESSORIES ETC.

P.O. YANIYAMBALAM. (KERALA)

عَنْ ابْنِ عُمَرَ قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: إِذَا آتَاكُمْ

كَرِيمٌ قَوْمٍ فَأَكْرِمُوهُ - (ابن ماجہ)

ترجمہ:- عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرمایا کرتے تھے کہ جب تمہارے

پاس کسی قوم کا بڑا آدمی آئے تو اس کا واجب اکرام کیا کرو۔!!

قرآن نبوی

محمد شفیق سہگل - محمد نعیم سہگل - محمد لقمان بہا نگیر - مبشر احمد - ہارون احمد
پسران، مکرم میاں محمد شیر صاحب سہگل مرحوم - کلکتہ

طالبانِ حق

يَبْصُرَكَ رِجَالٌ نُّوحِي إِلَيْهِم مِّنَ السَّمَاءِ { تیری مدد وہ لوگ کریں گے
جنہیں ہم آسمان سے وحی کریں گے

(الہام حضرت مسیح پاک علیہ السلام)

پیش کردہ { کرشن احمد، گوتم احمد اینڈ برادرز سٹاکسٹ جیون ڈریسز۔ مدینہ میدان روڈ۔ بھدرک۔ ۶۵۶۱۰۰ (اڑیسہ)
پروپرائیٹرز۔ شیخ محمد یونس احمدی۔ فون نمبر: 294

”فتح اور کامیابی ہمارا مقدر ہے“ { ارشاد حضرت ناصر الدین رحمہ اللہ تعالیٰ

احمد الیکٹرانکس، گڈ لک الیکٹرانکس

کورٹ روڈ۔ اسلام آباد (کشمیر) انڈسٹریل روڈ۔ اسلام آباد (کشمیر)

ایمپائر ریڈیو۔ فٹ ویف اور ٹیلی فون کے لئے

”ہر ایک نیکی کی جہت تقویٰ ہے۔“ (کشتی نوح)

پیشکش: ROYAL AGENCY

PRINTERS, BOOK SELLERS & EDUCATIONAL SUPPLIERS

CANNANORE - 670001

PHONE NO. 4498

HEAD OFFICE:- P.O. PAYANGADI (KERALA)

PHONE NO. 12.

PIN. 670303.

”میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔“

(الہام سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام)

پیشکش: عبد الرحیم و عبدالرؤف، مالکان حمید ساری مارٹ۔ صالح پور۔ کٹک (اڑیسہ)

AUTHORIZED
JEEP



AUTHORIZED DISTRIBUTORS

AMBABADON TREKKER
GEORGE. CONFESSA

AUTHORIZED DEALERS

PERKINS & CO. P. 67384

ہر قسم کی گاڑیوں، پٹرول اور ڈیزل کار، ٹرک، بس، چیمپ اور ماروتی
کے اصلی پڑھجات کے لئے ہماری خدمات حاصل کریئے!

ٹیڈیفورس نمبرز: 28-5222 اور 28-1652

AUTOTRADERS,

16-MANGO LANE
CALCUTTA - 700001.

:- (تارکاپتہ) :-
"AUTO CENTRE"

اٹوٹریڈرز

۱۶-مینگو لین۔ کلکتہ-۷۰۰۰۰۱

”ہماری اعلیٰ لذات ہمارے خدا میں ہیں۔!“

(کشتی نوح)

MAIR [®]
CALCUTTA-15.

پیش کرتے ہیں:-

آرام دہ، مضبوط اور دیدہ زیب ریشم، ہوائی چیمپ، نیر، پلاسٹک اور کینوس کے جوتے!